



# VERDAD

OFICINAS: TRINQUETE DE CABALLEROS, 14 - APARTADO 453

VALENCIA, MARTES 1 DE SEPTIEMBRE DE 1936



PRECIO:  
**15**  
CENTIMOS

*diario político de unificación  
editado por los partidos comunista y socialista*

AÑO I - NÚM. 28

TELEF. 10.228

## En los Sindicatos caben todos los trabajadores antifascistas, políticos o apolíticos

Determinado Sindicato ha tomado estos días el acuerdo de expulsar de su seno a todos aquellos de sus afiliados que militen en algún partido político. Nos duele—y lo decimos de todo corazón—tener que trazar este breve comentario.

Demasiado épica es la lucha actual, en la que está ventilándose el destino de España y el porvenir de la clase trabajadora, para que se nos obligue a descender a la palestra a tratar de un problema, mejor dicho, de una cuestión que debía ya estar tibia y mutuamente resuelta.

La clase obrera española, que ha llevado al maximum el desarrollo de su instinto político, que ha forjado su conciencia revolucionaria a través de luchas de gran envergadura histórica, comprenderá seguramente la gravedad que encierra la medida que arriba dejamos apuntada.

¿Qué significa el impedir a unos trabajadores el que pertenezcan a este o aquel Sindicato por el hecho de estar afiliados a un partido político?

Aparte otras consideraciones, que en nombre de la cordialidad nos abstemos de exponer, significa iniciar el rompimiento de la unidad del proletariado, unidad sellada ante el enemigo común, consagrada por la sangre de hermanos nuestros anarquistas, socialistas y comunistas, que todos los días dejan en las trincheras la sangre y la vida; significa abrir una brecha en la muralla infranqueable levantada ante el fascismo. Por esa misma brecha intentará pasar el enemigo.

Nadie más que el fascismo nadie más que los militares sublevados, nadie más que la reacción, sobre la que cae a diario la justicia del pueblo, nadie más que todos esos, interesados en que la unidad, y principalmente la unidad obrera, se rompa.

¿Saben los compañeros del Sindicato que han tomado ese acuerdo a qué clase de responsabilidad han de hacer frente?

¿Se dan cuenta cabal de lo que esto significa?

Cuando todo el pueblo, cuando toda la clase trabajadora, cuando toda la pequeña burguesía, ganada a la causa del antifascismo, están pidiendo a gritos, todos los días, desde todas las radios, desde toda la prensa, unidad, unidad y unidad, ¿no constituye un acto de irresponsabilidad el intento de establecer esa monstruosa división en políticos y apolíticos?

Esto no puede ni debe ser. En España no hay ni debe haber, hoy, más que dos bandos: fascistas y antifascistas. Dejemos, procuremos que se multipliquen las dificultades y las divisiones en el campo enemigo; pero, ¿en el nuestro? En el nuestro mantengamos la unidad a todo trance. **AUN A COSTA DE SACRIFICIOS Y DE RENUNCIAS MUTUAS SI ES MENESTER.**

Si ganara el fascismo—y lo descartamos, aunque en cada instante hayamos de valorar en su justa medida las fuerzas y las fases de la lucha, que al ser múltiples pueden ser difíciles para nosotros—, si ganara el fascismo, repetimos, no habría antifascistas políticos ni apolíticos, no habría anarquistas ni comunistas: todos, absolutamente todos, seríamos igualados ante la función del verdugo.

Mas la cuestión tiene aún otro aspecto y encierra otro peligro.

¿Es que acaso en un Sindicato no hay más que cenetistas, o ugetistas a secas?

¿Es que se subestima el hecho de que no es indiferente el número de afiliados a Sindicatos y que pertenecen al mismo tiempo a partidos políticos?

¿Es que se subestima o se descarta el que, al verse expulsados de una Central sindical estos obreros, puestos en el trance de tener que agruparse para defender sus intereses, creen Sindicatos autónomos?

¿Es que puede suceder esto en la hora que vivimos, estando empeñados todos en una batalla a vida o muerte con un enemigo cuya victoria—bien lo sabemos todos—supondría el hundimiento de todas nuestras libertades y de nosotros mismos?

Nosotros invitamos e incitamos a todos los trabajadores a que en el seno de sus Sindicatos se opongan resueltamente al intento descabellado de que se tomen acuerdos de tal índole.

La unidad de hierro de la retaguardia es el secreto de la victoria, y no puede ni debe romperse.

Mediten los compañeros que han tomado el acuerdo. Mediten y recapaciten. La hora es grave, demasiado grave para no hacerlo.

### POR UNA JUSTICIA POPULAR

Con este título vamos a comenzar la publicación de una serie de trabajos de nuestro compañero de redacción LOPEZ-FANDOS, secretario de la Comisión designada por el Ministerio de Justicia para la reorganización de los servicios judiciales de Valencia y provincia, en los que se plantearán los vivos problemas de la nueva Justicia de la República y se apuntarán soluciones en concordancia con el desarrollo revolucionario del momento.

### Alianza de Intelectuales para la Defensa de la Cultura

Ayer a las dos, y por el micrófono de Unión Radio instalado en el departamento de Propaganda y Prensa, dirigió la palabra al pueblo valenciano el señor Juan Gil-Albert.

Las emocionadas palabras de Gil-Albert serán enviadas al frente en la hoja de «Nueva Cultura» que semanalmente destina la Alianza a sus camaradas los héroes luchadores.

Sucesivamente dirigirán la palabra por el mismo micrófono escritores y artistas de la Alianza de Intelectuales Antifascistas para la Defensa de la Cultura.

Ante 10.000 personas congregadas en la Plaza de Toros de Játiva, el secretario del Comité Provincial del Partido Comunista, camarada Julio Escrich, pronuncia un gran discurso. Hablan, además, un representante del Partit Valencianiste d'Esquerra y otro de la Confederación Nacional del Trabajo.

Desde mucho antes de dar comienzo el anunciado mitin-concentración comienza a afluir a Játiva gran número de camionetas y automóviles conduciendo a centenares de antifascistas de todos los pueblos de la comarca, deseosos de expresar con su presencia su fe inquebrantable en el triunfo.

A la hora de dar comienzo, el aspecto de la plaza es magnífico: millares de asistentes, centenares de milicianos que con sus camisas azules y sus corbatas y banderas rojas dan una nota magnífica al mitin.

El presidente, camarada Pedro García, de la U. G. T., da comienzo a los discursos con uno de exaltación del significado del acto, y presenta a los oradores.

**MAXIMILIANO THOUS**  
Habla en representación del Partit Valencianista d'Esquerra, y se expresa en valenciano.

Habla con crudeza de las maniobras del fascismo y afirma que en Játiva no se puede decir: «No pasarán», porque cuantas veces pasaron, la ciudad recobró su habitual aspecto antifascista.

Recuerda que el pueblo está ahora armado, para recomendar a todos que sepan usar bien las armas.



Pone al descubierto la serie de corrupciones descubiertas por el pueblo al apoderarse éste de las guardias de la reacción, e invita a todos a laborar con el Frente Popular para conseguir una España libre de traidores.

**BARDAL, POR LA C. N. T.**

Comienza con un llamamiento a las masas para exterminar al fascismo.

Habla de lo que éste representa para los trabajadores, como sistema de dictadura reaccionaria de los capitalistas y de retroceso en los avances sociales.

Expone a grandes rasgos lo que significa el antifascismo: progreso, trabajo, pan, libertad, avance.

Habla de la necesidad de mantener por encima de todo la unidad de todas las fuerzas antifascistas y termina con un llamamiento a las mujeres para que estimulen a sus compañeros.

Grandes aplausos acogen sus últimas palabras.

actual como guerra a muerte del pueblo español contra el fascismo, por su independencia sus derechos y libertades.

Dice que cada día que transcurre la victoria es más nuestra; pero que no por ello nadie tiene derecho a pensar que el fascismo está exterminado. El fascismo está en pie de guerra en una parte importante de España, y hay que exterminarlo para evitar para siempre una nueva militarada.

Pone al descubierto los manejos del fascismo internacional y resalta la lucha de las masas en todos los países y la ayuda de los pueblos democráticos de Europa y del mundo entero a los proletarios españoles.

Dice que es necesario ponerse a cubierto de cualquier provocación internacional, pero también interior.



El camarada Escrich, secretario del Comité Provincial del Partido Comunista

La lucha actual es por la defensa de la revolución democrática, de la República del pueblo.

Habla de los objetivos por los cuales lucha hoy el pueblo en armas, y dice que hay que evitar todo acto de pillaje de los enemigos emboscados.

Plantea la necesidad de mantener la unidad a todo trance, y termina haciendo un llamamiento a la ayuda activa para los que combaten en el frente.

Durante el transcurso de su discurso el público le ovaciona repetidas veces.

Terminado el acto, el público desfila cantando «La Internacional». Las milicias, perfectamente formadas y uniformadas en varios centenares, desfilan por la población al son de las trompetas y tambores y una banda de música.

Los camiones de los pueblos de la comarca regresan a sus puntos de destino, abarrotados de trabajadores que han asistido al mitin.

En resumen: una gran jornada para el Frente Popular y el Partido Comunista, principal animador y organizador de este acto.



LA OBRA DEL BUEN LEÑADOR



El compañero Porro, que habló en nombre de la C. N. T.

**JUAN JOSE ESCRICH**

Es saludado por los trabajadores con grandes aplausos y el puño en alto.

Comienza recordando las tres veces en que ha hecho uso de la palabra en Játiva, para sacar la conclusión de que cada una de ellas ha significado una etapa en la lucha: represión, elecciones y guerra civil.

Habla del significado de la lucha

# Ayuntamiento

**Aviso a los propietarios de solares**

Con el fin de impedir rápidamente y por el momento que los públicos vaguen y jueguen por la vía pública con las molestias que ello ha ocasionado siempre a ellos mismos y a los transeúntes aduados, e interin se habilitan los parques infantiles en estudio, esta Alcaldía ordena por la presente, y en cumplimiento de lo que establecen las Ordenanzas correspondientes, lo que sigue:

Primero. Los propietarios de los solares limpiarán y cerrarán los mismos en un plazo de cinco días a partir de hoy, teniendo en cuenta que el cierre ha de dejar precisamente visible el solar desde el exterior, bien por medio de tableros espaciados, empalizadas, alambres o cualquier otro procedimiento, excepto, desde luego, de espinos u otros obstáculos peligrosos.

Segundo. Los solares de aquellos propietarios que no hayan cumplido esta disposición serán habilitados por el Ayuntamiento, siendo de cuenta de dichos propietarios los gastos que se ocasionen, sin perjuicio de la sanción correspondiente.

Tercero. Los agentes de mi autoridad, a partir del plazo señalado, conducirán al solar más próximo a los niños que hallen en la vía pública entretenidos con juegos molestos para los transeúntes.

Valencia, 31 agosto 1936.—El alcalde, J. Cano Coloma.

# JUSTICIA

**SECCION DE QUEJAS**

El presidente de la Audiencia nos dijo al visitarle ayer, que había quedado constituida la Sección de Quejas, a la cual tendrán que acudir aquellos que tengan que formular alguna reclamación relativa a la tramitación de asuntos judiciales.

**LOS JUICES ACTUAN**

Los jueces actúan intensamente en los sumarios sobre la infame sublevación militar. Posiblemente esta semana se verán las causas.

**COMISION REORGANIZADORA DE JUSTICIA**

De acuerdo con el decreto ministerial de 25 de agosto último, quedó el sábado constituida la Comisión designada por el Ministerio correspondiente para reorganizar los servicios de la administración de Justicia.

Una vez constituida se procedió al nombramiento de secretario de la misma, de conformidad también con lo expresado en el decreto mencionado, recayendo éste en nuestro compañero de redacción López Pando.

# IV Exposición Valenciana de Bellas Artes

El Comité Ejecutivo de la IV Exposición Valenciana de Bellas Artes, junto con la Alianza de Intelectuales Antifascistas, ha resuelto suspender definitivamente este año la celebración de dicha Exposición, que quedó aplazada por los tristes sucesos que todos lamentamos.

Para compensar esta falta de contacto de los artistas valencianos con el público de su ciudad, se ha tomado el acuerdo de formar una nueva exposición con carácter extraordinario, a la cual se invita a todos los artistas expositores que ya mandaron sus obras para la anterior, y a todos los demás en general, debiendo tener presente que esta Exposición será de carácter benéfico a favor de las Milicias antifascistas, para lo cual se sobrentiende que los expositores ceden su obra por dicho fin benéfico, y por lo tanto pueden cambiar la obra que ya presentaron por otra, o dejar la que ya tienen en depósito en el Circulo de Bellas Artes.

Naturalmente, todo expositor que no quiera ceder su obra para esta Exposición puede retirarla.

El plazo para retirar, cambio y nueva recepción de obras termina el 10 del corriente mes de septiembre.

Por el Comité de Enlace: El Secretario, Nebot.

# Un rasgo digno de encomio

Los internados del Instituto de Asistencia Social «Gabriela Mistral», queriendo contribuir al rápido aplastamiento del fascismo y llevados de un pensamiento altruista, han acordado sacrificar aquellos festejos que eran el regocijo y alegría en este retiro con motivo de las Fallas, y para ello hacen entrega a las Milicias Populares de 9656 pesetas, importe de los ahorros de estos niños que saben suprimir sus juegos en beneficio de quienes defienden con heroísmo y desinterés al Régimen que les ha redimido de la esclavitud en que les tenían sumidos los representantes de una oligarquía cruel e injusta.

# Partido Socialista Obrero Español.-Agrupación de Valencia

**MILICIAS «PABLO IGLESIAS»**

Se requiere a los oficiales en situación de retirados que deseen enrolarse en la columna «Pablo Iglesias», para que se presenten en el Comité de Milicias, sito en la calle de Cirilo Amorós (edificio Dominicos), de 10 a 13 y de 16 a 20, con el fin de encuadrarlos en la unidad, debiendo advertir que el personal que constituye esta columna saldrá para el frente a que se le destina, instruido en las funciones militares y perfectamente disciplinado.

No dudamos ni por un momento que así como el pueblo ha dado inequívocas muestras de su amor a la República y a la libertad, no han de faltar oficiales y jefes en situación de retirados que demuestren asimismo cumplidamente que sienten y están poseídos de los mismos anhelos y que, siendo necesario su concurso técnico para llevar al triunfo a las valientes huestes del pueblo, están dispuestos a ofrecerlo tan entusiasta y cumplido como corresponde a quienes, por vocación, han encuadrado sus actividades en la carrera de las armas, para contribuir a la defensa de la verdadera patria.

Esperamos, pues, confiados en que será suficiente este llamamiento para llenar sin demora los cuadros de mando de la columna, ya que en estos instantes, en los que España necesita de sus hijos leales, la oficialidad sabrá responder como el momento exige.

Por el Comité delegado de Milicias Pablo Iglesias, El secretario.

# A todas las mujeres antifascistas de la barriada de Ruzafa

Camaradas: Ponemos en vuestro conocimiento que después de haber pasado los primeros momentos de desorganización dentro de los Comités...

Popular Femenino de barriada de Ruzafa, se ha vuelto a poner en marcha el Comité, para laborar con más entusiasmo que nunca por nuestros derechos y nuestras reivindicaciones. Ahora bien, dada la situación actual, producto de la barbarie fascista, debemos dedicar toda nuestra actividad, toda nuestra fuerza a trabajar intensamente en pro de nuestros camaradas que están luchando en el frente.

El Comité Popular Femenino de Ruzafa os hace este llamamiento a todas las mujeres antifascistas, para que aportéis vuestro esfuerzo y todas juntas formemos unos grandes talleres, en los cuales confeccionaremos los avituallamientos para nuestras bravas Milicias populares.

¡Mujeres antifascistas de Ruzafa! Todas en masa, como si fuésemos una sola, a trabajar, dando nuestro máximo rendimiento en pro de la gran causa del antifascismo.

¡Contra el fascismo asesino!  
¡Por la República Democrática!  
Ofrendamientos: Antiguo Convento de San Gregorio, de Ruzafa.  
El Comité.

# Alianza d'Intellectuals per a la Defensa de la Cultura

(Secció d'Arts Plàstiques)

# Exposició en València a benefici de les Milícies populars

Havent-se adherit Acció d'Art, per l'acord unànime de tots els seus components, en l'Assemblea celebrada per a este fi a l'A. I. D. C., esta Associació pren al seu càrrec la realització de la iniciativa que Acció d'Art feu pública en la premsa, referent a una exposició per a la venda d'obres d'artistes valencians, els beneficis de la qual serien íntegrament per a les Milícies antifeixistes que lluiten contra el feixisme i en defensa de les llibertats del seu poble.

A més, l'A. I. D. C. creu oportú, posant l'entusiasme que vibra en el poble valencià per a tot lo que signifiqui ajuda per a l'abastament total de la reacció, celebrar dita exposició en benefici de les heroiques Milícies, en la nostra ciutat. El local es donarà a conèixer dins d'un breu breu.

Finalment fem un prec a tots els artistes valguen contribuir a este benefici, que es donen la major pressa en la presentació d'obres per a la més ràpida i fàcil organització.

Les obres es presentaran fins el dia 6 en Acció d'Art, carrer de la Redempció, 8, de quatre a sis de la vesprada.

Per el Comité Organizador, Armando Ramon.

# Departamento Técnico de Colonias Escolares

Esta tarde, a las cuatro, saldrá del local social de esta Federación (Plaza Ferrer Guardia, 7), su cuarta colonia en dirección a Godella, compuesta por 40 niños de ambos sexos, hijos de milicianos.

Al acto han sido invitadas las autoridades académicas, civiles y militares. El Secretario, J. Prat Ferragut.

# Sindicato de Secretarios de la Administración Local

Acuerdos tomados por el Pleno del día 29 de agosto:

Nombramiento de Secretario general a favor de don Prágnacio Tierno del Barrio.

Ingreso del Sindicato de Secretarios en la C. N. T.

Formación de tres listas para la depuración del Cuerpo de Secretarios: La primera compuesta por afiliados con plenitud de funciones. La segunda, afiliados con voz, pero sin voto, y la tercera, expulsados del Sindicato.

Facultar al camarada Millo para la convocatoria de una Asamblea de Funcionarios.

Decretar el cese de abogado asesor. El Secretario general P. Tierno.

# COMITE EJECUTIVO POPULAR

## DELEGACION DE AGRICULTURA

Roigiendo las aspiraciones expuestas en la Asamblea celebrada por los representantes de los Comités Ejecutivos de los pueblos productores de cebolla que se reunieron en la mañana del 27 de agosto próximo pasado en el Teatro Serrano y los acuerdos de los delegados distritales que...

asamblea surgieron, esta Delegación, previa la aquiescencia del Comité Ejecutivo Popular, considera creada la Junta Provincial de Productores-Exportadores de cebolla y la Comisión Ejecutiva dependiente de la misma con las siguientes atribuciones:

Primera. Dispondrán de la confección de las cebollas en los pueblos que estén bajo su control.

Segunda. Organizarán la venta en firme o la exportación de las mismas.

Tercera. Por la Comisión Ejecutiva se elevará a la Delegación un proyecto de organización de la Junta Provincial en el que se detallarán todas sus actividades.

Habiendo tenido que realizar el viaje a España en lastré el vapor «Pacheco», de la Compañía Mac Andrews, la casa consignataria ha solicitado autorización para que en este caso y aquellos análogos que en el sucesivo puedan presentarse el flete sea 1/3.

A ello ha accedido esta Delegación, ateniéndose a las circunstancias alegadas, pero quiero darle publicidad a esta noticia para que no se crea que asunto de tan trascendental importancia, que afecta a nuestra riqueza de exportación, sea ignorada de algunos que más o menos directamente pudiera ser afectado.

**Declaración de materiales para la confección de cajas de cebolla y naranja**

Por las fábricas, almacenes, serrierías, materialistas, confeccionadores de cajas de cebolla o naranja, se presentará, previo control de los Comités locales del Frente Popular, en el plazo de cinco días, a partir de la fecha, en la Jefatura Industrial (Conde de Alta, 19), relación detallada de sus existencias en los diversos artículos empleadas en la confección de aquéllas.

Valencia, 28 de agosto de 1936. El Delegado.

**Fincas incautadas por el Instituto de Reforma Agraria en la provincia de Valencia**

«Cueva Mora», del término de Yatova, propiedad de don Angel Orduña, con una extensión de 47 hectáreas.

«La Solana, Paseo, Higueras» y otras del mismo término, propiedad de don Luis Millán Sagreras, con una extensión total de 25 hectáreas.

«Cueva Mora», del mismo término, propiedad de los herederos de don Ricardo Salvador Ricart, con una extensión de 528 hectáreas.

«Peñón de Hijares», del mismo término, propiedad de don Francisco Ballester Escuder, de 78 hectáreas.

«Gineta, Morata» y otras del mismo término, propiedad de don Gerardo Estellés Ibañez, de 544 hectáreas.

«Tabarja y Nacimiento», del mismo término municipal, propiedad de doña Caspara Galán Cusi, de 118 hectáreas.

«Mijares, Partida» y otras del mismo término, propiedad de los herederos de don Manuel Millán Casemoves, de 297 hectáreas.

«Collado del Vlado, Rincón» y otras del mismo término, propiedad de don Manuel Millán Sagreras, de 31 hectáreas.

«Peña Mala» y otras del mismo término, propiedad de los herederos de doña María Millán Sagreras, de 19 hectáreas.

«Hoya Wasay», del mismo término, propiedad de don Vicente Navarro Ferrer, de 65 hectáreas.

«Requena», del término de Alcáñara del Júcar, propiedad de doña Ana Requena Gavilá, de 83 hectáreas.

«Abre del Gos», del término de Valencia, propiedad del Instituto Asilo de San Joaquín, de extensión aproximada de una hectárea.

**NOTA**

El Departamento de Beneficencia y Asistencia Social comunica al público que las horas de oficina de este Departamento son de nueve a una, rogando a los camaradas se abstengan de visitarnos en otras horas, ya que así facilitarán nuestra labor.

Esta Delegación, por disposición de fecha 8 de agosto de 1936, dispuso la creación de los Patronatos de Beneficencia y Asistencia Social de menores y adultos, los cuales vienen a reemplazar en sus funciones a la Junta Provincial de Beneficencia y a la Junta de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad, y al objeto de evitar la duplicidad de funciones, esta Delegación ha acordado lo siguiente:

Artículo primero: Quedan disueltas la Junta Provincial de Beneficencia y la de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad, pasando los funcionarios que servían a dichas instituciones a depender de esta Delegación, con la excepción de los secretarios que cesan.

Artículo segundo: Todas las funciones que estaban atribuidas a las Juntas que por este decreto se disuelven, pasan a depender de los Patronatos creados por esta Delegación por decreto de 8 de agosto de 1936.

Por el Comité Sanitario Popular: El Delegado de Sanidad.

**NOTA**

Se ruega encarecidamente que toda correspondencia (cartas, etc.), dirigida a esta Delegación y a los Sindicatos enclavados en el mismo edificio, plaza de los Trabajadores, 3 se entregue en la Conserjería, en la planta baja del mismo, con el fin de evitar pérdidas lamentables.

# La novillada benéfica del domingo

El mismo llenazo del sábado se repitió la tarde del domingo en la novillada a beneficio de las Milicias Populares. En la presidencia compareció el hijo del capitán Navacerrada, vilmente asesinado por los facciosos en Larache. Su presencia, despertó una extraordinaria emoción, subrayada por las palabras del capitán Arango, que lo presentó al público.

En el desfile de la cuadrilla precedieron la Banda Popular y la Municipal. Esta última interpretó una vez más la mejor fortuna, consiguiendo orejas y rabos a granel. Su primer toro fué el mejor de la lidia.

En cambio «Cerrajillas» tuvo los dos novillos más difíciles. El muchacho no estaba para torrear y se empeñó en hacerlo. Es lo más meritorio que podemos apuntar a su favor.

La nota desagradable fué la euforia de un novillo que arremetió contra un caballo, al que sacó las tripas, a pesar del peto, enloqueciendo al noble bruto. ¿Para cuándo, señores reformistas de



Las cuadrillas levantan el puño y se ganan la ovación ensordecedora del público internacional y el Himno valenciano entre el entusiasmo general.

La lidia fué aceptable. Ocho bravos novillos corrieron su suerte. Los seis de la ganadería de la viuda de Soler fueron buenos ejemplares. Los dos, de Cobaleda y de Atanasio Fernández, respectivamente, merecieron los párcemes de los entendidos.

Los matadores cumplieron con su cometido. Enrique Torres, «Chato», Vicente Fernández y «Cerrajillas» hicieron todo lo posible por destacar su actuación. Nuestro paisano Torres tuvo la

## DELEGACION DE JUSTICIA

**Economía urbana**

A todos los propietarios de fincas urbanas de la capital se les hace saber que a partir del lunes día 31, las oficinas de este Departamento se trasladan al Palacio de Justicia, donde quedarán instaladas definitivamente.

El delegado, J. Sánchez Requena.

## DELEGACION DE SANIDAD

**Departamento de Beneficencia**

Hemos recibido un telegrama del Ministerio de Instrucción pública de Madrid, que dice:

«Atendiendo especiales circunstancias comunicadas telefónicamente esa Delegación Sanidad, entendiéndose no afectar Valencia orden determinando comience primero septiembre curso escuelas, quedando a juicio ese Gobierno y Comité Ejecutivo la fijación momento en que deba empezar, comunicándose este Ministerio.» Salúdale.

Queda, por lo tanto, con esta nota contestadas todas las consultas que hemos recibido de Valencia y provincia sobre este particular.

Por el Comité Ejecutivo Popular: El Delegado de Sanidad.

## DELEGACION DE SANIDAD

**Departamento de Beneficencia y Asistencia Social**

Queda prohibida la mendicidad y se dispone que todos los agentes de la autoridad (milicianos y guardias) rocojan y lleven a todos los mendigos a la Asociación Valenciana de Asistencia Social (antes Asociación Valenciana de Caridad), situada en la calle del Dr. Sanchis Bergón y Paseo de la Peñina.

# CARTELERIA

**TV-96**

Hoy, dos sesiones

A las 4:30 tarde y 8:45 noche:

**EL ABUELO DE LA CRIATURA**

Hablada en español. Laurel-Hardy

**MICKEY, EN EL CAMPO**

Dibujos

**RIVAL DE VULCANO**

Dibujos de Popeye

**LA GALLINA SABIA**

Dibujos en colores

**DON QUINTIN EL AMARGAO**

Hablada en español

**CINE AVENIDA**

A las 5 tarde y 9 noche:

**TEMPESTAD AL AMANECER**

por Kay Francis, en español

**DOS PRECIOSOS DIBUJOS**

**CHARLIE-CHAN EN EGIPTO**

por Warner Oland

**Teatro Alkazar**

Hoy y todos los días gran compañía de vodevil, en la que figura la vedete de la vedete

**LA CHELITO (Moderna)**

Grandioso fin de fiesta por las más simpáticas señoritas de la compañía y por la vedete CHELITO (Moderna).

**Teatro Ruzafa**

**CINE SONORO**

De las 5:30 tarde a 12 noche:

Dos grande películas

**MR. LE FOX**

por Luis Moreno y Gilbert Roland

**EL MISTERIOSO SEÑOR X**

Robert Montgomery y Elizabeth Allan

**SUIZO**

Hoy, continua de 5 tarde a 12 noche:

**LA TELA DE ARAÑA**

por William Powell y Myrna Loy

En español

**BOLERO**

por George Raft y Carole Lombard en español

**Frontón Valenciano**

MARTES 1 SEPTIEMBRE 1936 TARDE, A LAS 5

**PRIMER PARTIDO**

Basarrán-Germán, rojos, contra Agustin-Nazabal, azules

**SEGUNDO PARTIDO**

Unanue-Trecet I, rojos, contra Chaparro-Guisasaola, azules

Quiniela: Deva, Navarrete, Marcue, Fidel, Urrutia

**TERCER PARTIDO**

Deva-Marcue, rojos, contra Fidel-Navarrete, azules

# Federación Regional de Pioneros

**AL PUEBLO VALENCIANO**

Heroicos milicianos parten diariamente a los campos de batalla a defender la libertad y la vida de las ciudades. Estos hombres han marchado confiados, seguros de que a sus hijos no les faltaría el cuidado solícito de sus hermanos que quedan en la retaguardia.

La obligación de los ciudadanos, donde el fascismo no ha hincado su garrucha sangrienta, es acudir en todo momento en ayuda de los niños cuyos padres marcharon al frente o cayeron en la lucha y el balance de nuestro trabajo, en estos días, es garantía, para los padres que confían sus hijos a nuestros cuidados, de que éstos quedan debidamente atendidos.

En Madrid y Barcelona los hijos de los heroicos combatientes tienen ya sus Residencias y guarderías, siendo la Federación Nacional de Pioneros quien mayor interés y especial cuidado pone en las atenciones que en la retaguardia se presta a los heroicos combatientes que con las armas en la mano defienden el régimen republicano y las libertades populares.

En Valencia, cuando todo peligro de levantamiento está totalmente aplastado y la vida de la ciudad se ha normalizado, la Federación Regional de Pioneros se ha iniciado en el trabajo de la creación de una Residencia para hijos de combatientes, que están próximos a llegar a nuestra ciudad. Nuestras perspectivas de trabajo son ilimitadas. Hoy nuestra misión sagrada es recoger y atender a los hijos de los milicianos. Mañana las Guarderías y Residencias de hoy deberán convertirse en Centros de recreo y cultura de nuestra infancia.

Todo el pueblo valenciano, todos los ciudadanos, cualquiera que sea su profesión, pueden prestarnos una ayuda valiosísima. Todo aquel que sienta la solidaridad con los que luchan, todo aquel que quiera prestar un servicio útil a la causa del pueblo, debe prestar su apoyo. Todo ciudadano pudiendo debe enviarnos su donativo en la medida de sus posibilidades para engrasar a suscripción que tenemos abierta. Todo aquel que pueda prestar algún servicio debe venir a ofrecerse. Nos hacen falta profesores de cultura física, nos hacen falta vestidos, juguetes, libros, viveres; nuestros niños necesitan distraerse.

La Federación Regional de Pioneros de Valencia se ha incautado de dos chalets en la playa de la Malvarrosa, en los cuales estamos instalando una magnífica Residencia para hijos de combatientes. Comerciantes, editores, almacenes, todos podéis prestar una ayuda valiosísima. Prestadles cada uno la ayuda que vuestras posibilidades os permitan.

Mujeres de la región levantina: Debéis entregar cada una una manta, sábana, toda clase de donativos y en metálico, par de esta forma demostrar a las camaradas que quedan en los lugares de combate nuestra solidaridad, y que sabemos atender bien a sus hijos para que de esta forma luchen con más ánimo y entusiasmo por la consecución de una vida alegre, dichosa y feliz, para sus hijos, los hombres del mañana.

Por el Comité de la Federación de Pioneros: El Responsable de Residencias, Angélica Soler.

Nota: Para toda clase de donativos dirigirse a la Casa Central de los Pioneros, en la calle de San Vicente, 61, y en el local del Partido Comunista, plaza de Tetuán.

Suscripción abierta:

La suscripción ha sido encabezada por el Comité Provincial del Partido Comunista, que ha hecho el donativo de diez mantas y de doscientas pesetas.

# Festival organizado por la sala de fiestas Balkyss y artistas

para recaudar fondos para las Milicias populares que luchan en el frente por la causa de los trabajadores

La noble iniciativa de la empresa, orquesta y dependencia de la sala de fiestas Balkyss, de inaugurar la temporada con un gran festival a favor de las Milicias que luchan en el frente por la causa de los trabajadores, ha despertado gran entusiasmo en Valencia y particularmente en los artistas de gran renombre que se han ofrecido incondicionalmente para actuar en dicho festival.

Como avance, podemos decir que este festival se celebrará el día 12 de septiembre próximo, a las diez de la noche; que habrá gran baile, amenizado por dos orquestas, y que en los intermedios de este baile actuarán destacados y célebres artistas.

Una vez aceptados los ofrecimientos recibidos, lo daremos a conocer al público, por la radio, prensa y programas de mano.

La empresa Balkyss hace un llamamiento general a todos los comerciantes que simpatizan con la causa de los trabajadores y particularmente por los que luchan en el frente, para que den preciosos obsequios puedan servir de premios en el loteo que al efecto se instalará en el repetido salón de fiestas Balkyss.

Los regalos podrán entregárselos en la dirección de Balkyss, plaza de Petusius, 7.

NOTA: Han quedado en organizar este festival los famosos bailarines José Sánchez Sánchez (El Catalán), ex profesor de la academia de baile Mickey y Antonio Penalba Soler (Chiquillín), ex profesor de la academia de baile Universal, Hollywood y Tabú, de esta capital.

Los falleros, por la República

Por acuerdo de la Comisión de fallas de las calles de Cuba. Pintor Gombert y adyacentes, debido a las actuales circunstancias se ha resuelto disolver dicha Comisión e invertir el total de lo recaudado en ayuda de los hospitalizados de las Milicias Populares.

NOTA.—Se advierte a los abonados de esta falla que no estén de acuerdo con la decisión tomada por la Comisión y quieran retirar el importe de las cuotas por ellos satisfechas, que pueden pasar en el plazo de ocho días, a partir del presente aviso, por la calle de Cuba, 43, bajo (Zanatería).

La Comisión de la falla de la plaza del Contraste y calles de Pl y Margall y adyacentes, debido a las actuales circunstancias, ha acordado disolverse y entregar el total de lo recaudado a favor de las Milicias Populares.

Nota: Se advierte a los abonados de esta falla que no estén de acuerdo con esta decisión y quieran retirar el importe de sus cuotas, pueden pasar en el plazo de cinco días, a partir del presente aviso, por la plaza del Contraste, 12, en parterre, de dos a cuatro y media de la tarde.

Atentamente: Por la Comisión. Estevan.

**PECAS y manchas del cutis**

**CREMA PEKY**

VENTA EN PERFUMERIAS

# Cada día marca una derrota en los intentos enemigos

### Información del Ministerio de la Guerra, radiada a las tres de la tarde

No ha ocurrido ninguna novedad en el frente. La población conserva su calma y su voluntad de vencer. El orden es perfecto. Todos los servicios funcionan en la más perfecta armonía. Las calles ofrecen un aspecto de siempre, funcionando todos los espectáculos públicos y estando abiertos los cafés y otros lugares.

Han desfilado por la ciudad varias Milicias magníficamente equipadas, dando muestras de un elevado espíritu militar y de un entrenamiento y disciplina que han causado en todos los espectadores un entusiasmo y un aplauso calurosos, correspondiendo los valientes soldados con unánimes vivas a la República y con gritos de «No pasarán, no pasarán».

El ministro de la Guerra ha estado esta mañana en su despacho trabajando con sus secretarios y recibiendo a numerosas representaciones de provincias y a distintos jefes de fuerzas que luchan en el frente.

Los fascistas, según todos los informes, intentan un desesperado esfuerzo para salir de la difícil situación en que se hallan, buscando a todo trance una victoria para influir en el curso de la guerra.

En cada vez más floja de los suyos, se demuestra por las sublevaciones y otros incidentes que en sus filas se están produciendo. Pretenden así justificarse los ojos de algunos que desde el extranjero vienen animados y facilitando recursos de todas clases. Pensando en ellos dijo Mola recientemente ante el Congreso de una emisora fascista que «antes de acabar agosto hablaría desde Madrid. Ahora bien, todos esos planes y proyectos tienen, para que se lleven a cabo, una dificultad insuperable: la falta nuestra de no dejarles paso, para lo que ocurre. Ante ella se estrechan en las jornadas del 17 al 20 de julio, Madrid. Ante ella fracasaron igualmente del 28 al 30 del mismo mes en la zona cuando Mola también anunció su intención de la conquista de la capital de la República. Ante ella se estrellaron en los caminos de Andalucía y Aragón y en Navarra y Guipúzcoa. No pasó de ser un día, y no han pasado ni un día. Donde dominan se sienten inseguros, como en país enemigo. Por eso intentan el terror y decretan la incorporación de los rearmados desde el 28 de julio. Por eso, no encontrando refuerzos en el país, traen legionarios, gentes de otros países, en su mayor parte aventureros sin patria, sin moral alguna, cuyo único estímulo en el combate es el dinero y crean con ellos contingentes de resultados en los más apartados puntos del Rif, incitándolos con el saqueo de hermosas y ricas poblaciones españolas y con el reparto de feraces tierras en las vegas andaluzas, murcianas, valencianas. Y no encontrando tampoco en el país recursos económicos para sostener la guerra, esta guerra brutal entregada y devora a España, buscando la cooperación de capitales extranjeros, hipotecando, a cuenta de una impropia victoria, el propio suelo nacional para todos debe ser sagrado. Por eso se esfuerzan en promover situaciones difíciles en las relaciones con los pueblos, que la República se esfuerza siempre en que fueran correctas y amistosas. En una palabra: hablan de un movimiento nacionalista que se realiza en la deslealtad de una profanación en la cooperación de hordas africanas y de aventureros de todos los países que sólo buscan el botín, lo mismo que luchan con las armas en la mano que manipulan en algunos lugares bombas cosmopolitas. Pero ya lo hemos dicho: con todas esas asistencias, que en su día se concretarán de manera explícita, con la suma de todos los recursos egoístas y rencorosos de casta representados, con todo eso y con todo lo que en sus manos un armamento que roba al país, que se había adquirido para defenderlo, no para asesinarlo; con todo eso y con cuanto pudieran inventar para desesperación, no pasarán, no pasarán. La República es invencible. La victoria del pueblo con sus votos y la defensa con las armas.

Los soldados de la Libertad: ¡Militancia siempre! ¡Viva la Libertad!

## Boletín de la guerra

En Extremadura se sigue combatiendo con la intensidad de estos días. Se conocen detalles de algunos episodios de la lucha en ese sector, que revelan de qué manera las Milicias, aprovechando la experiencia y eficiencia de los soldados que les aseguran la victoria. Tal por ejemplo, el combate que se libró por las Milicias y su Batallón de Asalto en las proximidades de Navalmoral contra un enemigo muy superior en número y dotado de toda clase de elementos. Duró seis horas, rechazando siempre varios ataques desesperados del enemigo que se iniciaron a las once de la noche, y se les causó gran número de bajas.

En el sector de Córdoba se han tomado posiciones importantes, sosteniendo centros parciales que han terminado victoriosamente para nuestras tropas.

En el sector de Granada hay también importantes encuentros de poca importancia. En la Sierra se lucha desde anoche con gran violencia, en varios sectores, rechazando el enemigo con gran heroísmo y abandonando material de guerra y bajas. También se les ha hecho un número de prisioneros, y entre ellos algunos aparecen un comandante y varios oficiales y un cura.

En el sector de Sigüenza se ha hecho un nuevo avance, sorprendiendo al enemigo y haciéndole más de cien bajas y tres prisioneros. En Teruel hay relativa calma. En Zaragoza y Huesca no ocurre nada.

## Aranda ve aniquiladas las columnas que tratan de enviarle.--Fusilamientos de legionarios por los fascistas.--Es detenido el straperlista Salazar Alonso.--Los fascistas de Teruel no dejan entrar a los fascistas defensores de Villastar, y los fusilan, con el fin de que defiendan a dicho pueblo hasta la muerte, en contra de la columna de Peire-Uribes

### Con la columna Fantasma en el frente de Extremadura

(De nuestro enviado especial Del Campo)

### Camino de Oropesa.--Brutalidades fascistas.--El heroísmo de los milicianos y la penetración en Cáceres.--Entusiasmo de los pueblos

(Por correo)

#### HACIA OROPESA

Salimos a las 6:30 de la mañana y viajamos hasta las 7:30 del martes sin bajar del tren más que una vez para desayunarnos. Desandamos el camino recorrido, hasta Madrid, y pusimos rumbo a Talavera del Tago.

A pocos kilómetros tenemos un grueso frente enemigo. En autos acrobáticos de balazos embarrancamos el día 17, a las once y media.

Marchamos camino de Oropesa, donde, según nos dicen, "hay hule". A la derecha está Candileja, donde hace varios días se mantiene fuerte un núcleo fascista.

Llegamos a la villa de un soberbio caserío, digna estampa para cualquier fantasmagórico cuento medieval, pero llena la poesía de su silueta se rompe al vernos recibidos a tiros. A la derecha existe una muy reciente construcción cuyas líneas sencillas, suaves, enfermas, casi, contrastan con las duras, recortadas y severas de la fortaleza. Y es que cada una de estas edificaciones respalda al fin para que fué creada. La una para señalar la muerte y encerrar el robo, la rapaña y la fuerza; la otra para resaltar la vida, elevar el espíritu, ofrecer el sol y abrir al hombre a los cuatro vientos, es un Sanatorio.

Atravesamos luego una pequeña planicie en la que, guardados por máscaras, los campesinos trillan el trigo, interrumpiendo su trabajo para levantar los dos brazos y decir un "¡Salud!" energético y animoso.

#### LAS BARBARAS CORRIDAS FASCISTAS

Hemos llegado a Oropesa. Tomamos unas viandas para seguir a Navalmaral de la Mata, pueblo situado a unas tres horas de camino.

Los vecinos nos cuentan que a los nuestros les obligan a levantar la mano (¡Viva la Patria!), pero el brazo cae y no por voluntad, sino cortado por la cuchilla fascista.

A otros les hacen salir a la plaza y, cuando se fueren toros, son balearidos ferrozmente. Pero de todo ello van dando buena cuenta los que se ponen al alcance de nuestros fusiles.

Navalmoral arde. Nuestra aviación lo ha bombardeado eficazmente. Seguramente Dios jugará a los toros con ellos, y mientras el mango de san José los conduce al cielo, dar tiempo a que el alcega san Pedro gida la llave que le arroja desde el palacio la Magdalena. Me gustaría haber sido cristiano para presenciar el espectáculo.

Vamos hacia Badajoz. El chófer, que ya ha estado en el frente con Murguía, nos va contando cómo lo probujerai las heridas en una agudaz, y para que descanse y pueda cantar sus fandanguillos, tomo el volante.

Hacemos un alto para comer y descansar. Mientras, recorro el mapa y hacemos comentarios con la plana mayor. La oficialidad desea de entrar cuanto antes en combate serio.

#### Boletín de la guerra

En Extremadura se sigue combatiendo con la intensidad de estos días. Se conocen detalles de algunos episodios de la lucha en ese sector, que revelan de qué manera las Milicias, aprovechando la experiencia y eficiencia de los soldados que les aseguran la victoria. Tal por ejemplo, el combate que se libró por las Milicias y su Batallón de Asalto en las proximidades de Navalmoral contra un enemigo muy superior en número y dotado de toda clase de elementos. Duró seis horas, rechazando siempre varios ataques desesperados del enemigo que se iniciaron a las once de la noche, y se les causó gran número de bajas.

#### CUATRO MILICIANOS DETIENEN A LOS FASCISTAS

Hemos ahora en Puerto de San Vicente. Hace unos días, algunos milicianos fueron hacia Santa Catalina y se encontraron con los fascistas que avanzaban hacia el Puerto en varios camiones. Cuatro o cinco de los más animados, que por ello mismo no oyeron la orden de repliegarse, fueron a garralearse tras unas rocas y desde allí, durante media hora, tirotearon de tal modo a los fascistas, que les hicieron retroceder o ruidosamente, impidiéndoles tomar el pueblo.

Entramos en zona enemiga, avanzando poco a poco sin encontrar enemigo. Nuestro objetivo es la Sierra Peña de la Amarilla, y hacia allí vamos siguiendo la carretera. Echemos luego a la derecha, y logramos la cruxta con pocos tiros y ninguna baja.

Poco a poco, la columna Fantasma va haciendo sentir su fuerza. Los compañeros que avanzaron hasta el pueblo, han hecho treinta y tres prisioneros que han sido pasados por las armas.

Otra vez en Puerto de San Vicente, robamos una mujer que, escapada de Alia, nos cuenta las mil tropelías que los bárbaros fascistas cometen con nuestros compañeros y sus mujeres.

Nuestros oficiales toman la declaración, y el dar a conocer a la tropa que atacamos mañana, los vivos a unirse al espacio, repitiéndose en los ecos hasta morir en un torbe rumor lejano de esperanza para los prisioneros.

#### Miércoles 19 EN EL PUERTO DE SAN VICENTE EL AVANCE

Un pelotón de mi sección perteneciente a "Los Chacales" de la cuarta Compañía, ha montado la vigilancia en las máquinas que dominan el Puerto.

Salimos del mismo a la madrugada. La tercera Compañía y Guardia de Asalto marchan delante, porque así corresponde según turno establecido. Mi pelotón y el resto de la Compañía del capitán Pastor, al mando del comandante Ricart, salimos en camiones en dirección a Alia, primer redujo enemigo serio. La carretera es difícil. Los camiones auto-ómnibus no pueden correr por las peligrosas curvas y la continua pendiente.

A poco el aspecto cambia. Hay que subir cuevas. Los auto-ómnibus que llevamos, con exceso de carga, no pueden apenas subir. El ronroneo de los motores se hace silbante y la estancia en ellos es dolorosa, ya que al enorme calor se añade el producido por el motor y la aglomeración de gente.

Todo lo aguantamos pensando en los fascistas y para ellos son todas las amenazas, pues sólo ellos tienen la culpa de nuestra situación. Vamos con precaución, pronto a toda sorpresa, porque avanzamos entre minas y rocas. Por fin los motores se calman y cochineros pío a tierra. Esto ya no es carretera, ni camino vecinal ni nada que se le parezca.

Se impone el derramamiento de sangre; pero hemos de procurar que el rojo de la sangre no llegue a nublaros la retina, que la pasión no se adueñe de nosotros y nos haga cometer injusticias; que la sangre no llegue a ofuscarnos hasta el extremo de ver enemigos por todas partes, hasta el punto de amalar a pobres diablitos, a infelices que si bien cometieron algún deslizo pueden enmendarse, pueden llegar a comprender sus errores; y cuando las faltas no son de capital trascendencia, pueden y deben perdonarse. Termine ya ese terror que actúa en la sombra: que sea el tribunal del pueblo quien a plena luz, con plena responsabilidad depure lo que depuración necesita; y si hay que dar sangre y hay que matar, que todos vean y comprendan que tales muertes las necesita la tranquilidad del pueblo laborioso. Entonces, los hombres dignos, progresivos, se identificarán con esta especie de profilaxis social; entonces ese buen pueblo laborioso y humano ofrecerá la aprobación entusiasta a una obra de esta naturaleza. Sentamos nuestros nervios, separamos dominar nuestras pasiones y razonemos, razonemos mucho, que el razonar no está reñido con la Revolución; antes al contrario, le da seguridad, le presta cauce para que adelante sin vacilaciones que pueden ser catastróficas. Es preciso dignificar la Revolución en todos sus matices; es menester que alcance la refundición aureola susceptible de conquistarle simpatías, cariño, incluso por parte de quienes la han mirado con cierto temor; que vean todos que la Revolución representa una profunda transformación; que observen todos, como antes que aterrorizar, anhela convencer; y cuando el sentido de justicia revolucionaria aconseje derramar sangre, que todos los productores den su aprobación persuadidos de que se ha cumplido bien.—Febus.

#### La Pasionaria, a París

Han estado en Barcelona el ex ministro don Antonio Lara, «La Pasionaria», José Salmerón y Moreno Calvache, que está tarde han salido para París.

El señor Lara nos ha dicho: «Jamás pueblo alguno ha sido capaz de realizar lo que el nuestro. Los sediciosos creyeron que se trataba de un pase militar, pero no contaron con la huéspeda. Acaso los nuestros creyeron también en principio que iban a una jira campesite; pero han aprendido el oficio y saben que hay que luchar como bravos, como lo vienen haciendo. Hay que tener en cuenta que el fascismo español es mucho más bárbaro que el italiano y el alemán.»

### El chófer del primer camión se metió al campo, y los demás lo hemos seguido hasta encarrionarnos en un valle. Hemos de remontarnos y ganar Santa Catalina. La ascensión es penosa porque el sol que duro y ni una brisa sopla en toda la jornada. Las ropas se empanan de sudor. El agua escasea porque los fascistas tardan en traerla y son muy pocos los recipientes de que disponemos. Los recipientes se secan hasta hacer daño. Intentamos fumar un cigarro, pero el tabaco raspa. Los pulmones se niegan a seguir funcionando y ni una sombra donde ocharnos un poco.

### LA TOMA DE ALIA

No tardamos en dar con los primeros tiros y ya las delencias o faltas físicas no se notan. Entre los rastros, entre las chumberas o cardos, en la más profunda roca o el menor declive del terreno, allí hay un hombre jugando la vida.

El comandante Ricart nos anima y lo mismo hacen el capitán Pastor y el teniente Guardia.

Asalto de mata avanzamos y como hebreos van saltando los rebeldes traídos de sus madrigueras, no tardando mucho en medir el suelo.

Cuando, limpia aquella parte, llegamos a la cima, en Alia quedan disparos aislados y algunas descargas espaciales.

No es necesario preguntar: son los fusilamientos. Nuestros compañeros entraron en el pueblo envolviéndolo, pero dejando una salida, aquella por la que nosotros avanzábamos por allí, intencionado la huida, cavernas al fin bajo nuestros disparos.

El pueblo, encerrado entre colinas de mediana altura, es de difícil defensa, por ser tan tomado los picos, el descerro es relativamente fácil.

Los fascistas, en su mayoría presentan un aspecto desordenado. Nuestros compañeros van a la escuadra, donde los fascistas tenían en refugio para que volvieran sus hijos, hermano, y demás, hasta una familia de mujeres y unos doce niños, varios de ellos de pecho.

La escuela fue tomada con muy poca resistencia y hubo gran emoción en los momentos en que los milicianos buscaban sus familiares. Miles de vivos se dieron por todo y los soldados aplaudían a la gente del pueblo que supo resistir, a costa de su familia, antes que prosternarse a los viles manejos de la canalla fascista que intentó matar nuestra democracia sin conseguirlo.

Reorganizamos la vida y los "buenos" formados los de este pueblo de Pedro Abad, estaban destinados para Córdoba.

Día 12 de agosto.—Continuamos en igual forma aquel día anterior, sin que pueda consignar nada interesante.

Puede llenar infinidad de cuartillas a base de rumores y comentarios.

Día 13.—A las ocho de la mañana salieron 100 individuos destacados a nuestro grupo de Castro del Río y 100 más al otro punto de la avanzada de Espejo. Al igual que en los grupos anteriores se encuentran proporcionadas las Milicias y los soldados.

Día 14.—Únicamente puedo referir que en nuestro Comité de Abastos me informan de la abundancia que tenemos de carne, debido a una punta de reses de Cáceres, que se encuentran en un próximo cortijo, y que, según han in-

formaron los de este pueblo de Pedro Abad, estaban destinados para Córdoba.

Día 15.—Otro día en que, por la inactividad a que nos vemos sometidos, arrojamos las preguntas de los impacientes por saber cuándo avanzamos sobre Córdoba.

Algunos se desbordan en deseos de atacar al enemigo cuantas veces oyen relatos de refugiados de los frentes fasciosos.

Día 16.—A las nueve de la mañana salimos de Pedro Abad con 80 soldados mandados por seis oficiales y 140 milicianos del cuartel número 3, cuyo responsable es Enrique Bahó. Este destacamento ceva al frente al alférez Melquíades Vallente.

El sargento Merino nos guía al callejón en que duerme el capitán Pastor y el comandante Ricart, quien da orden de tomar diana.

Los dueños de la boca. Los labios y la lengua están hinchados, pero el contenido permanece mucho la molestia.

Fomo alimentos para mi pelotón, pues la jornada de hoy es larga. Subimos en los camiones. Contraorden. Vamos a pie. Organizamos la columna y sobre la marcha dejamos las mantas y tomamos un vaso de café caliente.

Vamos a espolver Guadalupe, foco de gran importancia fascista, en el que se concentra gran fuerza reclutada en los sermones y falesas levaz y llamadas de los fasciosos que han conseguido engañar a los fascistas.

### Acciones del frente antifascista sobre Córdoba

(De nuestro enviado especial Francisco March) (Por correo)

El día 12 de agosto.—Continuamos en igual forma aquel día anterior, sin que pueda consignar nada interesante.

Puede llenar infinidad de cuartillas a base de rumores y comentarios.

Día 13.—A las ocho de la mañana salieron 100 individuos destacados a nuestro grupo de Castro del Río y 100 más al otro punto de la avanzada de Espejo. Al igual que en los grupos anteriores se encuentran proporcionadas las Milicias y los soldados.

Día 14.—Únicamente puedo referir que en nuestro Comité de Abastos me informan de la abundancia que tenemos de carne, debido a una punta de reses de Cáceres, que se encuentran en un próximo cortijo, y que, según han in-

formaron los de este pueblo de Pedro Abad, estaban destinados para Córdoba.

Día 15.—Otro día en que, por la inactividad a que nos vemos sometidos, arrojamos las preguntas de los impacientes por saber cuándo avanzamos sobre Córdoba.

Hacemos un recorrido agotador en que pasamos por Villa del Río, Venta del Charco, Venta de Cardena, Villanueva de Córdoba a Pozoblanco, apuntándonos así un centenar de kilómetros. Nuestra caravana de autos y camiones, con su coche de mecánicos en la cola, ha llevado una marcha regular y perfecta, sin haber lamentado accidente alguno.

Por cuantos poblados menciono nos detuvimos, ya que la intensidad del calor nos abrasaba materialmente y era inevitable el que bebiésemos en las jarras que nos acababan a la carretera las mujeres con solicitud y entusiasmo.

A las dos y veinte tarde llegamos a Pozoblanco. Se distribuye nuestra gente para comer. Saludamos al capitán Carranza, separado de nosotros en Linares y con el cual hicimos el recorrido Murcia-Linares.

También encuentro al alférez Gómez, prestándose valiosa información sobre la toma deste importante redujo fascista.

Con los datos suministrados por este valiente militar y los que he recopilado de otros muchos facilitados por milicianos dirigentes, hago la siguiente relación:

Sobre las ocho y diez del día 15 llega sobre Pozoblanco la batería de artillería ligera de Murcia, al mando del capitán Simiani.

Una compañía del batallón de Agrupación, mandada por el capitán Carranza y el alférez Gómez. Una batería a pie del Costa número 3. Una sección de ametralladoras del regimiento de Infantería número 11 de Alicante.

Todo este refuerzo encuentra cerca de la localidad y se informan que este sitio se mantiene ya durante veintidós o veintitrés fechas.

Una vez los rebeldes observan la fuerza militar que termina de llegar y el contingente de Milicias reunidas se apresuran a poner bandera blanca.

Se parlamenta sobre las siete de la tarde y se llega al acuerdo de entregarse los rebeldes al os elementos militares.

Este acuerdo se transmite a las fuerzas sitiadoras a las ocho y media de la tarde.

Reunidas por una parte las representaciones de los elementos militares y por otra lado las Milicias, se acepta el acuerdo tomado por los sitiadores y se comunica a los mismos en la mañana del día 15 entrando las fuerzas antifascistas en el poblado a las doce y diez de esta mañana.

No se disparó ni un solo tiro en esta entrada. Se recoge abundante armamento y gran cantidad de municiones. Inmediatamente sale un tren conduciendo presos en número mayor de 600 individuos.

Al siguiente día se repite la expedición de otro tren con unos 800 detenidos más.

Para defensa local de este pueblo quedará una sección de 50 hombres, mandados por el teniente Roig.

Se encuentra este pueblo con nueva vida, después de hallarse sumido los veintitantos días bajo la incruentada amenaza de verse anegado por trágica lucha en que tanto de una parte como de la otra se huiesen lamentado víctimas y catástrofes dentro de la población civil indefensa.

Saludamos al comandante Bernal, que ha terminado de comer en el hotel, y hallándole en franca camaradería con oficialidad, conductores y algunos elementos de milicias.

No se dejan un instante, ya que se precipitan los visitantes con interrogatorios sobre problemas locales unos, otros para recibir órdenes y los más para dar conocimiento de lo cumplido.

A todos atiende con gratísima simpatía y desplayando formidable agilidad mental que le hace dar soluciones adecuadas, concretas y rápidas a cuanto inesperadamente le exponen.

Este es el militar que dirige todo el enorme movimiento que encierran las diferentes fuerzas que actuamos sobre Córdoba.

Unas frases finales de despedida y unos abrazos para los compañeros que se quedan, y parte este comandante leal hacia Montoro.

Dos horas después salimos el coche de mecánicos y el que nos ha conducido a Uribes y a mí.

Regresamos al conductor y yo, por quedarse Madrid Uribes con el grupo nuestro para marchar sobre Córdoba. Pozoblanco, 16 de agosto de 1938.

desesperado esfuerzo de los rebeldes manifestado con sus incursiones aéreas sobre Madrid. Hace días que los fasciosos se debaten en esfuerzos análogos en todos los sectores. También sobre la Sierra memudean los vuelos de los aparatos, pero nuestros soldados no han sufrido ni una sola baja.

Parte de ese plan de desesperación ha sido un intento de forzar el sector que defienden las valientes tropas de Perea. El enemigo fué castigado con una dureza verdaderamente ejemplar.

Se ha observado que los aviones de los sediciosos carecen de bombas de gran calibre.

En Lozoya los rebeldes fueron puestos en fuga con una muralla de fuego puesta entre ellos y nosotros por nuestras granadas rompedoras. Luego nuestras fuerzas tuvieron que abrir calas para sofocar el incendio que tanto nos favorecía.

Las piezas enemigas que nos tiraban desde La Granja, han conmutado. O han sido destruidas o los rebeldes las han llevado a nuevos emplazamientos.

Tanto los jefes como el resto de los combatientes, tienen la impresión de que dentro de muy pocos días, nuestras fuerzas entrarán victoriosas en la capital castellana de Segovia.

(Más información nacional en la 6.)

# LOS DEPORTES

## CICLISMO

### LA VUELTA AL PAIS VASCO SUSPENDIDA

Bilbao.—El diario «Excelsius» anuncia que suspenderá por este año la Vuelta Ciclista al País Vasco, que venía organizando antes del desencadenamiento de la sublevación militar y fascista.

## FUTBOL

### DEL MATCH DEL DOMINGO EN VALLEJO ENTRE EL VALENTIA F. C. Y EL GIMNASTICO F. C.

El resultado del encuentro fue el siguiente: Valencia F. C., 2; Gimnástico F. C., 1, siendo la victoria para el Valencia, que pudo vencer sin dificultades a pesar de las pocas ganas entre ambas partes, suponiendo que en los próximos encuentros estarán un poco más animados.—I. A.

## ATLETISMO

### HAY QUE PROTEGER AL QUE NO TIENE

Hace ya algunos años que la Federación Española de Fútbol aprueba diez centimos por entrada durante el campeonato de nuestra península, y con este fin, proteger a las Federaciones atléticas de nuestra tierra para poder celebrar estos festivales atléticos de tan sano deporte y que necesitan nuestras juventudes. En primer lugar diré a todos los Comités Ejecutivos Populares que por haberse incautado de muchos Clubs de fútbol es cuando las masas obreras pueden tener un estadio en el que practicar los deportes atléticos, teniendo en otras naciones que teniendo ideologías políticas tienen colosales estadios y en España los tenemos, pero no enrolados en el ámbito popular. Quienes lo necesitan son los jóvenes obreros, que antes de comenzar la jornada de trabajo puedan tener una clase de estas pruebas para de éstos, que serán los hombres de mañana. Nuestro deber es pensar que en las generaciones venideras sean fuertes y también deberíamos pensar que la paña podría alinearse en las próximas olimpiadas y obtener una alta representación que fuera el galardón más honorable de nuestro país. Para mí tiene un valor inmenso la cultura física, como es así que debiera tomarse como un trabajo y no por el estilo. Creo que los venenos no deberían involucrarse en el ocio que abunda en las grandes ciudades, y que tantos perjuicios trae a la humanidad, y que poco a poco exterminan sus vidas, y muchas veces caen en la redada de la muerte. No; eso no. Merece que cortosamente les faciliten las cosas, placeres que hacen que muchos de ellos terminen siendo unos bobos, otros idiotas, otros atacadores, y los que no completamente agotados. Todos los elementos no deben de existir para bien de nuestra orientación de Península Popular de nuestra Península Republicana. Para esto debiera haber en cada pueblo de España un estadio con un buen entrenador y toda clase de material atlético, y así los jóvenes de las masas populares podrían tener una fuerza y sana, que en caso de luchar en los frentes de batalla en defensa de...

(Continúa)

# AVISOS Y CONVOCATORIAS

- ASOCIACION DE EMPLEADOS Y OBREROS MUNICIPALES**  
Se pone en conocimiento de los afiliados en la Milicia de trabajadores municipales «Guillem Sorollas», organizada por esta Federación, que a partir del día 1.º de septiembre, a las cuatro de la tarde, deberán acudir al cuartel general de Milicias (C. Sagunto, Salesianos), para comenzar las prácticas de adiestramiento.  
Al propio tiempo se hace público que el día 2 del referido mes, quedará cerrado el alistamiento para el primer grupo.
- SINDICATO UNICO REGIONAL DE PERTOS Y TECNICOS INDUSTRIALES DE VALENCIA**  
Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a la Junta general que celebrará hoy, día 1.º de septiembre, a las seis de la tarde, en la Avenida del 14 de abril, 42.  
La Administrativa.
- ASOCIACION DE COMISIONISTAS REPRESENTANTES Y VIAJANTES U. G. T.**  
Convocatoria a todos los comisionistas de frutas y hortalizas.  
Se convoca a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio (Lauria, 7), para el miércoles día 2 del actual, a las 5 de la tarde.  
El motivo de esta reunión será la constitución en sección profesional dentro de esta organización.  
Se ruega la mayor puntualidad.  
El Comité de la Asociación.
- RAMO DE USOS Y DERIVADOS**  
Se convoca a todos los compañeros pertenecientes al ramo de Vinos y derivados, a la reunión que se celebrará el próximo jueves día 3 del actual, a las cinco de la tarde, en el local social (Lauria, 7), para tratar asuntos de suma importancia.  
El Presidente del Ramo, Vicente Salvador.
- AGENTES DE PUBLICIDAD**  
Se convoca a todos los agentes de publicidad de Valencia y su región a la reunión que mañana miércoles, a las 10 de la mañana, se celebrará en el local de la Asociación de Viajantes, Representantes y Comisionistas del Comercio y de la Industria de Valencia y su provincia (U. G. T.), calle de Lauria, 7, para tratar de su ingreso en la misma y de la formación del grupo «Agentes de Publicidad».  
Rogamos no faltar.
- FEDERACION VALENCIANA DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA**  
U. G. T.  
A todos los Maestros socialistas y comunistas.  
Se convoca a una Asamblea para hoy a las 11, en el local de esta Federación, Cirilo Amorós, 60, a todos los camaradas maestros pertenecientes a los partidos Socialista y Comunista.
- SINDICATO DE TRABAJADORES ADMINISTRATIVOS**  
AVISO URGENTE  
Para tratar asuntos de verdadera trascendencia, por el presente aviso se convoca a todos los trabajadores administrativos afectos al ramo de Exportación de Frutas a una asamblea que tendrá lugar hoy martes, a las cinco de la tarde, en nuestro local social, calle de Luis Vives, 3. Por tratarse de asuntos importantísimos para nuestra clase, necesitamos que acudáis todos inextinguiblemente.  
F. U. E. COMITE EJECUTIVO  
Se convoca a todos los compañeros hoy martes 1.º de septiembre, a las 11 de la mañana, en la Universidad.
- MILICIAS**  
Se convoca a todos los enrolados en las mismas y a los que deseen hacerlo a la reunión que tendrá lugar hoy martes 1.º de septiembre, en el domicilio del Sindicato Provincial del Transporte, sito en la Gran Vía del Marqués del Turia.  
Orden de la Asociación. Asuntos relacionados con dicha empresa.  
Por el Sindicato Provincial, el Secretario.  
Por el Sindicato del Transporte, el Secretario.
- C. N. T. SINDICATO UNICO DE ARTES GRAFICAS**  
Sección Técnica de Tipografía  
A todos los delegados de taller que comprenden las diversas especialidades del ramo de Imprenta, encuadrados en esta Técnica, así como aquellos talleres que no tengan nombrado delegado de taller, piden por la Técnica de este Sindicato (Punta Jern, 2), hoy primero de septiembre, a las seis de la tarde.
- ALIANZA DE INTELIGENCIALES PARA LA DEFENSA DE LA CULTURA**  
La sección de Literatura hace saber a sus afiliados que todos los martes, de 3:30 a 5:30, tendrá un delegado en la «Casa de la Cultura», plaza de la Congregación, 3, para resolver los asuntos pendientes de esta sección.  
Secretariado de Literatura.  
Debido a las muchas peticiones de ingreso que se nos hacen para formar parte de esta Alianza, el comité de inscripción para dicho efecto en la «Casa de la Cultura», plaza de la Congregación, 3, de 6 a 8 de la tarde.  
La Secretaría, Rafaela Cuenca.

DIABETICO: Hoy mismo debe empezar su tratamiento con

# DIAVEGETOL

Antidiabético vegetal, de maravillosos resultados. De venta en farmacias y centros de específicos.

## FERRETERIA DEL POZAL

### Enrique Izquierdo

MERCADO, 27 — MOLINO ROBELLA, 11 y 13  
Herramientas, Ferrería y Batería de Cocina

# Colonias Escolares

## Desfile de figurones

### El primer jefe

Al tributar así este boceto de retrato, lo hice pensando en otro figurón, en un figurón irrasidicible. En aquel tiempo burbuja que rigió algún tiempo los destinos de la gran república mexicana. Pensé en don Venustiano Carranza, hombre que logró la confianza popular, pero que la perdió al fin y con ella la vida de figurón que ya arrastraba tristemente.

El figurón que me sugiere este exordio no se parece en nada al presidente mexicano más que en lo de "primer jefe". Este figurón es el sobaco político Alcañal Zamora, conocido en tierras cordobesas por "El Botas" y más conocido aún por el cacique de Cabra.

El antiguo ministro monárquico a quien el desprecio propio de su insignificancia hizo que arderan en su pecho fuegos jacobinos, y diérase en la flor de conspirar y buscar la cárcel, como plataforma para sus futuras aspiraciones.

El viejo zorro admió bien la puntería y dió en el blanco.

El cacique agreste: ojo rapaz, garra segura, bota de monte y pistón de cañonero, cantó victoria como gallo peleón y se vio rodeado de estrofa ensalzadora, y fue "primer jefe" como lo fuera Carranza, pero sin ningún timbre revolucionario en su favor.

La ingenuidad mediocre de las buenas gentes creyó en un viejo magro de vitral catodilico, que por obra y gracia del señor Espiritu santo había traído la República a España y con ella al arcángel san Miguel —perifoneo y bisaburris—, que era don Niocto, sin la vitola del otro, San Miguel con gorro frigio y malis ideas, es decir, peores que las de aquel san Miguel que rejonaba demonios, tan mal como lo hacía con boveros el macarrón Cáñero.

La ingenuidad española o la bupna le española creyó en el milagro de la revolución sin tropezones y se entregó al san Miguel Alcañal Zamora, que venia a ser como entregarse al peor narrado.

La revolución sin sangre! Permitted, camaradas, que me ría de esa estupidez. La revolución sin sangre es algo así como la nutrición sin alimentos.

Porque la revolución sin sangre es dejar las cosas como están, con el simple cambio de etiqueta. Nada. La revolución necesita sangre. La de los traidores y la propia dispuesta a todo sacrificio.

La república mexicana es la república que animo a Ferroux; dió valor a la cobardía de Gil Roberts y gestó la infamia de los militares asesinos; de los postergados en la monarquía (como Quijano), que en la revolución sin sangre dió jerarquía y aliento para sus torpes empresas criminales.

Y Carranza, digo, Alcañal Zamora, se arrellenó en el sillón presidencial y desde allí rigió unos malos destinos nacionales. Desde allí la bestia de Cabra grabó amenazas contra el proletariado y también gruñó oraciones para mayor gloria de Dios.

El primer jefe. El primer capitán. El primer error de las buenas gentes republicanas.

En tierras de la admirable república mexicana murió el primer jefe, cuando para el buen cambio de la revolución fué necesario.

En tierras españolas ya no está el canchales Alcañal Zamora, porque las revoluciones sin sangre están las revoluciones fáciles.

Esa lección puede ser útil. Aprendamos, camaradas.

## Correos

A partir de ayer, día 28, se reanuda el servicio de Correos por F. C. Central de Aragón entre Valencia y Jérica, utilizando para ello el tren número 32 que sale de Valencia a las 8 horas, llegando a Jérica a las 10:2 y regresando de Jérica en el tren número 15, a las 11:28, con llegada a Valencia a las 13:15 horas.

El trayecto de Jérica a Puebla de Valverde lo servirá la conducción de Valencia a Sarrión, que recogerá en Jérica la correspondencia para dicho trayecto.

Al mismo tiempo, seguirá sirviendo el trayecto de Valencia a Segorbe y enlacas, la conducción de Valencia a este punto, que sale de la Administración Principal de Correos a las 12:30 horas.

## F. U. E. Nuestra línea

II

Siguiendo la línea emprendida en notas anteriores, nos proponemos hoy dar a conocer a las masas antifascistas los jalones que van marcando nuestra labor en pro de una Universidad, de y para las masas populares.

Hay un todo una cosa que nos interesa resaltar para conocimiento y satisfacción de los que luchando arman en un momento en el frente, o agotando su energía creadora en los lugares de trabajo, quienes se encuentran en una retaguardia limpia de traidores. Pues bien; a estos hombres luchadores hemos de decir: hoy, las autoridades universitarias no están en manos de la reacción y del fascismo. El rectorado, los decanatos de las distintas facultades, etc., están cubiertos por personas de limpia ejecutoria antifascista; los hombres representativos de la vida universitaria valenciana, son hombres de la revolución democrática y del socialismo. Los representantes del rectorado, de la enseñanza jesuita y fascista en la Universidad, han sido arrojados de la misma con el triunfo de nuestro pueblo victorioso, y pronto, de no haberse encontrado ya a las horas en que redactamos estas líneas, aparecerá en la "Gaceta" la separación de sus cátedras, de aquella lista de profesores que presideyeron la Universidad, a los que quizá consista la perspectiva de la "honrosa" compañía del depósito linámico.

Claro está que esto, con ser un paso hacia la popularización de nuestra Universidad, estaría incompleto si renovado el profesorado subsistiera la antigua gran señoría y estúpida que en Valencia no se ha levantado por miedo, pero que apoyada en sus débiles arrodios por moros mercenarios y ex hombres, humpen y escoria del capitalismo financiero, pasea sobre cadáveres de maestros comunistas y compañeros su feo barbarie en una parte de la Península.

Al fascista, al monárquico, al tradicionalista, a los estudiantes, en fin, que se han distinguido por su labor contrarrevolucionaria y regresiva y creen tranquilamente sus estudios para hacer de la misma Universidad una vendée del fascismo y de su título profesional un arma contra los obreros y las masas democráticas, hemos de decirles que pierdan el tiempo. Hemos de decirles profundamente que en nuestra Universidad no entrará jamás un alumno que ante los libros no quiera sentirse obrero.

Ni un fascista, ni un enemigo del proletariado en las aulas. Es nuestra consigna en la revisión del estudiantado, consigna que estamos dispuestos a cumplir con todo rigor. A tal efecto, cuando se abran las matriculas, nuestra organización ejercerá un severo control para evitar infiltraciones peligrosas.

Terminamos nuestra nota de hoy anunciando que el Rector, a nuestra justa petición de aplazamiento de los exámenes, ha respondido aceptándola y aplazándolos hasta tanto las circunstancias aconsejen la conveniencia de su realización.

Seguiremos informando al pueblo valenciano y a los trabajadores.

EL COMITE EJECUTIVO DE LA F. U. E.

## ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# VENTILADORES SIEMENS

Pascual y Geis, 6 - Telef. 14.432  
VALENCIA

## PETTER

Motors DIESEL ATOMICO, SEMI DIESEL, y GASOLINA.  
Más de 100.000 instalaciones en el mundo.  
Agente: V. Boada Armengol  
Primado Reg. 14 - Teléfono 16.519  
Tipos terrestres y marinos

Guardapolvos  
Las mejores. Barato de Gracia.

# EN EL EXTRANJERO

## NOTA INTERNACIONAL

Polonia reanuda amistades antiguas con Francia. Su acercamiento a los países democráticos, en estos momentos de gravedad intensa, es un paso decisivo hacia la paz.

Los fascismos se aprestan a la cruzada militar y expansionista. Para ello su objetivo de ataque es la Unión Soviética, contra la que se ha desplegado una viva campaña, aprovechando la excusa de su ayuda supuesta a los antifascistas españoles.

Se firman pactos secretos, se fortifican las fronteras, se impone el servicio militar, se intenta centralizar la dirección del movimiento fascista del mundo y los intereses imperialistas guardan solamente con los países liberales aquella relación obligada por el comercio y la diplomacia.

En el fondo, un deseo guerrero señaladísimo y un odio feroz hacia los trabajadores son las únicas virtudes que presiden la actuación de los dictadores fascistas.

Como es lógico, para lanzarse desesperadamente a una aventura bélica, el capitalismo necesita disponer de puntos estratégicos que le pongan en condiciones de afirmar el triunfo. Sus esfuerzos primeros se dirigen a conseguir colaboraciones estrechas con naciones que son paso a la conquista de su objetivo.

Como consecuencia hemos de prestar a estas relaciones que resurgen entre Francia y Polonia la atención que merecen, puesto que con ello se amplía el frente de la paz y se cierra la puerta de Rusia al fascismo.

Como trabajadores nos alegramos profundamente de semejante reconocimiento y afirmamos nuestra fe en la sensatez y unidad de la clase trabajadora internacional, que sabrá oponerse, como tan heroicamente lo ha hecho en España, a cualquier intento del fascismo.

## Comentarios de la prensa francesa a la visita del jefe del ejército polaco

Paris.—Los periódicos empiezan a ocuparse de la visita del jefe del ejército polaco, general Rydz Smigly, y publican notas de caluroso elogio sobre la personalidad del sucesor de Pilsudski.

«Le Petit Parisien» dice: «Nuestro país tiene tan profunda amistad con Polonia, una amistad tan sincera, que se alegra infinitamente ante la idea de estrechar las relaciones entre Francia y Polonia.»

Las actuales circunstancias conceden una importancia excepcional a esta visita.

El Gobierno de Varsovia hace un gran esfuerzo financiero para ultimar su programa de defensa nacional, cuya urgencia es cada día más evidente. Quizá la eventualidad de una concesión de créditos facilitará la buena marcha de las actuales negociaciones, aunque es evidente que ello debe ir precedido de la terminación de las negociaciones económicas en curso con la conclusión amistosa y definitiva de los litigios de que fueron víctimas en Polonia las industrias y los capitales franceses.

Si la visita del general Rydz Smigly acabara con la conclusión de un acuerdo entre Francia y Polonia, la visita habrá sido muy provechosa para ambos países.

El periódico «Ere Nouvelle» afirma que el general Rydz Smigly es un gran amigo de Francia.

«Su visita es un gran acontecimiento, que permitirá exteriorizar una de las más fuertes amistades internacionales, cuyo interés para todas las naciones devotas del orden europeo es evidente. La unión de Francia y Polonia es una garantía para la paz del mundo.»

## El célebre abogado inglés Pritt, que ha presenciado en Moscú el juicio contra la banda contrarrevolucionaria trotskista-zinovietista, sale al paso de las insidias de De Brouckére y compañía

Moscú, 27.—El famoso abogado inglés Pritt, de renombre mundial, que visita en viaje de estudios los territorios de la U. R. S. S., ha tenido ocasión de presenciar las sesiones del juicio celebrado contra los terroristas trotskistas-zinovietistas, y con tal motivo ha enviado al diario londinense «News Chronicle» el siguiente telegrama:

«He leído con gran asombro el telegrama suscrito por Brouckére y (Sitrino) dirigido al Consejo de Comisarios del Pueblo, referente al juicio seguido contra Zinovief y demás cómplices del grupo terrorista dirigido por Trotski, celebrado en Moscú. Yo mismo, que he asistido al proceso y le he seguido con toda atención, puedo justificar que en todo momento los acusados fueron tratados justa y judicialmente. Su apariencia y comportamiento denotaban toda ausencia de miedo y malos tratos. Los acusados renunciaron voluntariamente a nombrar abogado defensor y hablaron ante el tribunal con entera libertad cuantas veces quisieron, incluso pronunciaron amplios discursos después del informe hecho por el procurador.»

Estoy personalmente satisfecho y no existe el menor motivo para insinuar la comisión de injusticia alguna en forma o sustancia, y considero que el procedimiento y trato seguidos con los presos durante el proceso son un gran ejemplo para el mundo, tratándose de un caso en que los propios presos han confesado su culpa al llevar adelante la conspiración con objeto de asesinar a los dirigentes del Estado y derrocar el régimen.

En tales circunstancias creo que los tribunales de cualquier país condenarían a muerte a los acusados, convictos y confesos, y la sentencia sería ejecutada.»

## De la Unión de Repúblicas Soviéticas

### Un artículo de Breguet sobre el desarrollo de la aviación rusa

Paris.—El periódico «L'Intransigeant» publica un artículo del constructor de aviones, señor Breguet, en el que da cuenta de las impresiones recogidas durante su viaje de estudios a través de Rusia.

El señor Breguet, que en su viaje ha visitado con preferencia las fábricas de aviones, hace resaltar que Rusia, gracias a los 20.000 obreros que tiene ocupados en esta industria, es capaz de lograr una producción de aviones, motores y accesorios para aviación, veinte veces mayor que Francia.

«Cinco grandes fábricas—escribe—están en condiciones de entregar cinco mil aviones por año. La fábrica número 22 pone en servicio anualmente cuatro aviones de bombardeo, listos ya para emprender el vuelo, y que alcanzan la velocidad media de cuatrocientos kilómetros por hora.»

En Nischninovgorod, cinco aviones de caza son terminados cada día, en condiciones de entrar inmediatamente en servicio.»

## La neutralidad de las potencias en la cuestión española.—La adhesión del Gobierno austriaco

Paris.—Ha confirmado el Gobierno austriaco al encargado de Negocios extranjeros francés, la adhesión concreta, formal y explícita a la proposición francesa de no ingerencia en los asuntos de España, así como el embargo de todos los envíos de material de guerra.

Se sabe que hace unos diez días, el Gobierno de Austria se adhirió ya a la proposición francesa.

## Respuesta de Dinamarca, Bélgica y Turquía

Londres.—Se han recibido en el Ministerio de Negocios extranjeros las respuestas de Dinamarca, Bélgica y Turquía, relativas al embargo sobre las armas y municiones de guerra destinadas a España y la creación de una Comisión encargada del intercambio de informaciones y sugerencias con relación a la aplicación del principio de no ingerencia en España.

Todas las respuestas son favorables. Por lo que se refiere a la de Italia, se ha subido con satisfacción que ha sido aplicado ya el embargo, pero no se ha recibido todavía respuesta sobre la Comisión coordinativa.

En los círculos diplomáticos se indica sobre este último particular que los detalles relativos al funcionamiento y a la naturaleza exacta de esta comisión no podrán ser fijados hasta que hayan llegado todas las respuestas.

## Las leyes francesas encaminadas a aumentar la capacidad adquisitiva triunfan plenamente

Paris.—Ayer se publicó una nota estadística de la Presidencia del Consejo, en la que se detallaban algunas cifras globales demostrativas de la reacción que se viene notando en la economía desde que se implantaron las leyes encaminadas a aumentar la capacidad adquisitiva del pueblo francés.

A pesar del poco tiempo que rigen y de la situación creada por los acontecimientos exteriores, estas cifras demuestran un renacimiento económico muy notable.

En los grandes almacenes parisienses, las ventas han aumentado en un diez y ocho por ciento.

El número de vagones de carga transportados por los ferrocarriles entre el 22 de julio y el 11 de agosto, fué superior en dos mil unidades al de igual período del año anterior.

La implantación de las vacaciones remuneradas ha determinado una afluencia extraordinaria de visitantes, principalmente en la Costa Azul, como no se había visto hacia cinco años.

Las recaudaciones ferroviarias, en el período transcurrido entre el 15 de julio y el 4 de agosto, han excedido en más de 28 millones a las del mismo período de 1935.

Por primera vez, desde hacia muchos años, se ve en Francia un renacimiento de la economía como el presente.

El rendimiento de los impuestos durante el mes de julio ha sido 19 millones superior al de igual mes del pasado año.

En cuanto al nuevo empréstito, las suscripciones van afluendo con un ritmo muy satisfactorio. El volumen total de las suscripciones ya satisfechas pasa de tres mil quinientos millones.

## LAVAD CON JABON LAS TORRES

# SUSCRIPCIONES

### LOS OBREROS DE LAS PUERTAS DE BENAGÉBER Y DEL HUERFANOS DE MILICIANOS

Por un error de ajuste dejamos de publicar en nuestro número del domingo la lista de los que han contribuido con gran sacrificio a la suscripción en favor de las víctimas inocentes de la guerra.

Hoy corregimos el error y renovamos la felicitación a tan dignos proletarios.

#### LISTA DE DONATIVOS

Salvador Jorge Jorge, 5 pesetas; Federico Górriz, 10; José Valle Campos, 10; Antonio Santos López, 10; Francisco Martínez Navarro, 10; Lorenzo Miñana Gregori, 5; Salvador Albert Soñana, 5; Ramiro Salvador Genovés, 5; Manuel Albalat Nogués, 5; José Egea Carmona, 5; Manuel Pérez, 2; Gabriel Fuentes, 5; Julio Montañas Llop, 2; Francisco Martínez Muñoz, 2; Juan Saló Aparicio, 2; Ricardo Pastor Moya, 5; Florentino Banalocobe Bayo, 2; Angel Jordán Martínez, 2; Francisco Monterde Varela, 1; Miguel Iñiguez Jordán, 4; Pedro Ibáñez González, 5; José Malla, 1; Francisco López, 1; Salvador Cremades, 1; Francisco Hernández, 2; Lino Valencia, 0'75; Miguel Hernández Llova, 5; Angel Llovera Lloria, 4; Francisco Malla Valencia, 1; Eugenio Valencia Izquierdo, 5; Marcelino Montes Sánchez, 6; Joaquín Jordán Valero, 1; Fermín Valencia Izquierdo, 1; Hilario Blasco Martínez, 2; Ricardo Montesinos Valencia, 2'50; Ruperto Hernández Jordán, 5; Florencio Cañizares Martínez, 10; Petronilo Llovera Hernández, 5; Pilarín Martínez Luján, 1; Javier Cuevas Malla, 0'25; Mariano Sánchez Montes, 1; Enrique Llovera Lloria, 1; José Lloria Sancho, 2; Salvador Llovera Lloria, 3; Alfredo Saló Montesinos, 1; José Cremades Monterde, 1; Pedro Bobós López, 2; Joaquín Malla Gómez, 2; José Iñiguez Jordán, 5; Vicente Cremades Corachán, 2; Mercedes Valle Hernández, 5; Paquito Albert Ferrer, 2; Esteban Alonso Soler, 0'70; José Parón Mesa, 2; Rosa Muñoz López, 1; Rafael Martínez Mateo, 2; Josefa Valero Malla, 0'40; Nicolás Clavés, 2; Julio Marco Solano, 1; Rosa Amat Camps, 5; Popin Clavel Amat, 2; Teodoro Llovera Muñoz, 1; Francisco Saló Bayo, 0'50; Federico Cuevas Martínez, 3; Vicente Martínez, 2; Rosarín Salvador Yerbe, 1; Salvador López Cuevas, 2; José Hernández, 0'50; Manuel Pérez Zorrilla, 2; Salvador Villanueva Sayas,

2; Juan García Díaz, 1; Pedro Jorquera Martínez, 2; José Baño Raga, 1; José Alonso Caparrós, 0'75; Antonio Alonso Soler, 0'75; Graciano Delgado García, 1; Rafael Carrascosa Galarza, 2; Pedro Giménez Martínez, 1; Antonio Cardán Cerdán, 1; Celestino Delgado García, 5; Gabino Navarro Cabrera, 1; Miguel García Fernández, 0'40; Asensio Cifuentes Mármol, 0'50; Antonio Cañavate Guerrero, 0'50; Rafael García Díaz, 0'50; José García Díaz, 0'50; José Riado Martínez, 7'50; Joaquín Malla Malla, 1; Amparito Albalat Nogués, 0'50; Pilarín Albalat Nogués, 0'60; Juan Martínez Duval, 2; Encarnita Sáez García, 3; Antonio González Araujo, 1; Miguel Albuquech Sanz, 2; José Iñiguez Montesinos, 1; Alfonso Andrés Sanz, 1; Agustín González Sáez, 0'50; Mercenario Sánchez Montes, 1. Total general: 264'60 pesetas.

Benagéber, 27 de agosto de 1936.—La Comisión.

#### A LAS MILICIAS VALENCIANAS

Los vecinos del poblado de Nazaret (Valencia), agradecidos en el sorteo que se celebró en Madrid el día 11 agosto corriente, destinan a las Milicias valencianas que luchan en todos los frentes contra la reacción fascista la cantidad de 3.095 pesetas, entregada a la Sección Carga y Descarga del Sindicato del Transporte.

#### UNION DE SOCORROS MUTUOS DE MAQUINISTAS Y FOGONEROS DE LA COMPANIA DE FERROARRIALES DEL NORTE

La Unión de Socorros Mutuos de Maquinistas y Fogoneros de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, Depósito de Valencia, en Junta general extraordinaria celebrada el día 27 del actual, acordó por unanimidad hacer entrega al señor gobernador civil de esta provincia la cantidad de 10.000 pesetas con el fin de engrasar la suscripción nacional a beneficio de los defensores de la causa de la República.

Visto bueno: el presidente, M. Algora.—El secretario, Enrique Alvar.

### Trabajadores, leed «VERDAD»

## Observaciones al decreto del ministro de Agricultura sobre acceso a la propiedad de arrendatarios, subarrendatarios y aparceros

Continuando nuestro comentario pasamos a transcribir el texto del artículo octavo, que dice:

«A los efectos de los derechos que a los cultivadores se conceden por este decreto se entenderá cumplido el plazo a que se refiere el artículo primero para los arrendatarios o aparceros que llevasen dicho tiempo cultivando las fincas el día primero de abril de 1935, sin que impida el ejercicio de su derecho el haber cesado con posterioridad en el cultivo de la finca por causas ajenas a su voluntad.»

El contenido del artículo que nos ocupa puede calificarse de una mezquina limosna que se concede al campesino para que con ella queden contentos unos cuantos, mientras otros lloren eternamente las penalidades y amarguras que sufrieron en las épocas inquisitoriales anteriores y posteriores a la República, durante las cuales se les infligieron fuertes correcciones, robándoles y despojándoles groseramente la tierra que con tanto cariño cultivaron; y como quiera que todo ello no puede quedar pendiente de reparación, es por lo que formulamos nuestra más enérgica protesta por la concesión tan mezquina que en el artículo comentado se concede al proletariado campesino.

Este artículo parece dar por buenos todos los atropellos y abusos que se cometieron en contra del campesino antes del primero de abril de 1935. ¿Acaso los primeros Gobiernos de la República dieron al colono lo que se merecía? ¿Acaso se olvida que antes de primero de abril de 1935 cometieron toda clase de atrocidades en contra del proletario de la tierra el funesto Lerroux y sus secuaces? ¿Acaso en los tiempos de la Dictadura no se cometieron atropellos en contra de los agricultores? Como quiera que todo esto es cosa reconocida y confesada reiteradamente por los gobernantes actuales en sus hermosos discursos en las tribunas públicas y en las del Parlamento, somos de opinión, y así lo solicitamos, que la fecha fijada en este artículo sea más amplia, para que puedan acogerse todos aquellos campesinos que a partir del año 1920 hasta la fecha hubieran sido despojados de las tierras por medio de la opresión y coacción que sobre ellos ejercía el amo de la tierra.

«Artículo 9.º Por el Ministerio de Agricultura se dictarán las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.»

Conformes con el cumplimiento de este artículo; pero hemos de advertir a quien corresponda que procure poner y enfilar su pensamiento y su corazón incondicionalmente al servicio del proletariado campesino, pues ya es hora de que se le proteja por el legislador, cosa que nunca se ha hecho, y, por tanto, precisa que la ley se ponga al servicio del proletariado agrario para librarle de la esclavitud secular que siempre padeció.

«Artículo 9.º De este decreto se dará cuenta a las Cortes.»

Discrepamos de este artículo, y, por tanto, con respeto y lealtad hemos de exponer con toda claridad nuestro criterio.

Dice el artículo que se dará cuenta a las Cortes del decreto que comentamos. Y nosotros preguntamos: ¿A qué Cortes se ha de dar cuenta de dicho decreto? Si pasamos la vista por todo el ámbito de todo el territorio nacional, buscando a las Cortes, ¿en dónde las encontraremos? Acaso se olvida que todos los grandes personajes representativos de la honradez, del orden, de la justicia, de la equidad, de la patria y de Cristo-Rey nos están haciendo mucha falta para hacernos felices. No comprenden los señores ministros que dichos personajes

los necesita y les está llamando todo el pueblo español. Pues entonces, ¿para qué se piensa dar cuenta a las Cortes de lo que se legisle sin estar presentes estos ilustres ciudadanos para que lo avalen con su opinión? ¿No pueden presumir los señores ministros que todo cuanto se legisle sin la intervención de los valiosos representantes radicales-cedistas el pueblo lo va a despreciar por inservible? Pues entonces, ¿para qué se preocupan de dar cuenta a las Cortes de lo que se legisle en este tranquilo tiempo de vacaciones parlamentarias? Sería gracioso que se reunieran otra vez las Cortes muertas. Parte de ellas, mejor dicho, de las personas que las componen, solamente se dedicaron al asesinato y saqueo de la patria.

Ni los proletarios podrían llegar a menos, ni las derechas reaccionarias a más, si éstas algún día pudieran tener representación en el Parlamento; pero, en fin, esto no hay ni siquiera que pensarlo, por el motivo de que ya son suficientes las experiencias y ensayos que se han hecho, con promesas incumplidas, sobre las espaldas y sudor de los campesinos, y por tanto nadie puede olvidar que las cárceles y presidios siempre estuvieron repletos con una parte de esta clase humilde y sufrida. Tampoco puede olvidar nadie que la clase campesina sufrió persecuciones y horrosos tormentos inquisitoriales, y, por consiguiente, liberada hoy día de todo ello, tampoco se puede ocultar que están luchando para suprimir al tirano y para reparar todas las injusticias que con ellos se cometieron.

Sépanse bien: se lucha en el frente por liberar al proletariado español de su esclavitud secular. Entiéndase bien, y lo decimos con toda la fuerza de nuestros pulmones: España necesita librarse y redimirse de sus viejos dolores, apartando para siempre de su vista el triste panorama del proletariado hambriento, pues para eso lucha y derrama su sangre generosa.

El obrero de la ciudad y el del campo han mezclado y unido su sangre en fuertes lazos en el campo de batalla, y no consentirán que se les traicione tantas veces por Gobiernos de tipo burgués, los que en definitiva, por su poca energía y decisión en operar en pro del proletario, les alcanza algo de culpa de esta lucha infame y fratricida que hoy día padecemos, y, por tanto, si es que los ministros piensan seriamente en la responsabilidad que les alcanza, cosa que no dudamos, que no digan al pie de los decretos que hoy día se están dictando que darán cuenta a las Cortes, pues el proletariado campesino, si se intenta reunir nuevamente a estas Cortes que han presenciado el hundimiento y ruina de España entera, renegará de todos ellos y les abominará. — Por la Federación Regional de Colonos. — El Comité.

### Comité Antifascista de Carabineros

Recibimos la siguiente comunicación que publicamos gustosísimos: «Dobladamente autorizado por el presidente del Comité Ejecutivo de Defensa Nacional de esta provincia la constitución del Comité Central Antifascista de Carabineros, tengo el gusto de comunicarle que con esta fecha se ha establecido en la Casa-Cuartel de la Comandancia, en la calle de Librerías, número 2, donde dicho Comité se reúne a su disposición para cuanto resulte en bien del pueblo y de la República. Salud y República. Valencia, 28 de agosto de 1936.—El presidente, Enrique Jurado.»

### ¡Bien por los milicianos!

Los milicianos Luis Pérez, Francisco Meléndez, José Sáez y Vicente Carbonell, en una casa que tenían requirida verificaron una minuciosa inspección, encontrándose varios objetos de verdadero valor, a más de dos mil quinientas pesetas, todo lo cual lo presentaron en esta Comisaría Especial de Orden Público, rogando se entregue a los Hapitales de Saagre. Es para nosotros una gran satisfacción el celo desplegado por estos abnegados milicianos pertenecientes al ramo de la Construcción (U. G. T.) y con toda admiración les agradecemos para que continúen en su magnífica labor en pro de los intereses del pueblo.



# 6 OPINIONES Y UNA SOLA VERDAD



**MAESTRO AMÓS**  
"Por su excelente calidad en el campo receptor, Philips tiene un su receptor."

**NIÑO DE MARCHENA**  
"El receptor Philips de la estación de la realidad misma."

**CELIA GÁMEZ**  
"Oyendo un receptor Philips se recomienda por el mismo."

**SEUCA PÉREZ CAMPIO**  
"El Philips de esta y a veces mejorada, la sección de la realidad misma."

**MIGUEL RITA**  
"Nada tan agradable al oído como una audición por el receptor Philips."

**SAGI-BARBA**  
"El receptor Philips consigue satisfacer plenamente a..."



Escuche usted los famosos Philips todas las ondas, 'Receptodó' y 'Nautilus', que reciben con extraordinaria musicalidad todas las emisoras del mundo.



# PHILIPS

## REPRESENTANTES OFICIALES PHILIPS

LA-GALLE Y C.º, S. L., Gran Vía Marqués del Turia, 38, y Av. Nicolás Salmerón, 7, VALENCIA.  
SALVADOR QUILEZ, Canalejas, 29, AYORA. REINALDO LUJAN, Esparteros, 25, BUNOL. JOSE ALCAZIZ TALENS, Julián Rivero, 20, CARGAGENTE. PERFECTO NAVARRO MENDOZA, Balaguer, 13, CARLET. ANTONIO ALCAIDE COSIN, Nueva, 25, CHELVA. JOSE HERNANDEZ GARCIA, plaza República, 1, CHIVA. J. APARICIO APARICIO, Ramón y Cajal, 25, ENGUERA. ENRIQUE PERALTA, San Pascual, 19 y 21, GANDIA. VICENTE VILLENA, Alameda, R. A., JATIVA. SALVADOR MIQUEL LLUCH, Arzobispo Segria, 1, ONTEINENTE. MAXIMINO PEREZ, Poeta Herrero, C. B., REQUENA. VIUDA DE M. CIMENO, Aliados, 2, SAGUNTO. SOBRINO DE P. M. VALLBONA, Padilla, 9, UTIEL. VICENTE PUIG MATEU, Blasco Ibañez, 8, VILLANUEVA DE CASTELLON. RAMON NOVELLA, plaza República, 13, VILLAR DEL ARZOBISPO. Y en todas las poblaciones importantes de España.

### Palacio del Mueble

ENTRADA LIBRE

Dormitorios, Comedores y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios

**Casa CAÑIZARES** Correjería, 41  
Teléf. 12235

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

### COLCHONES

Lana País a 3'50 ptas. kilo

**COLCHONERIA EL FENIX**

Cirilo Amorós, 8 - Teléfono 13.658

### BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

DELEGACION EN VALENCIA

Préstamos al 8 por 100 hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fácilmente de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

Delegado: D. Benito Altet, Mar, 23. -- Valencia

### TINTA PARA ESTILOGRAFICAS

azul; negra; incolorable, para oficinas y despachos, a cinco pesetas litro, sin envase.

Librería Real - Correjería, 28  
Teléfono 13.891

### Casa Planchadell

LOZA Y CRISTAL

Gran exposición de artículos para regalo

SAN FERNANDO, 9, y PABLO IGLESIAS, 6

### RESTAURANT DE LA FEDERACION

GRANDES REFORMAS

Cubiertos desde 2'25 a 5 pesetas  
Servicio a la carta

Habitaciones desde 2 pesetas, con agua corriente y balcón a la calle

Hospedaje completo desde 6 pesetas

NAVE, 7, y COMEDIAS, 23 - Teléfono 10.635

### Persianas y cortinas

GRAN ECONOMIA EN LOS PRECIOS

Transparentes para miradores. Cortinas orientales que evitan las moscas. Hules. Plumeros. Artículos de limpieza. Gran surtido de esteras y alfombras de todas clases.

Fábrica: GONZALO JULIAN, 37, CASA LLEDO

Casa central: Laura, 22 TELEFONO 12.060

VALENCIA

Antiguo convento de San Gregorio, de tres y media a siete de la tarde

Se necesitan dos maquineras para trabajar en máquinas industriales de coser "huzos" ... Y dos ayudantes jóvenes ...

Teléfono de VERDAD 10228

## Jamás se arrepentirá usted...

si para los granos, llagas, úlceras, fistulas, golondrinos y en todos los abscesos purulentos usa el tan acreditado

# "Ungüento Universal Cañizares"

SIEMPRE SUS RESULTADOS SON MARAVILLOSAMENTE SORPRENDENTES, evitando toda intervención quirúrgica y las curas sucesivas, siempre muy dolorosas.

¡OIGA! No olvide que es la célebre CAJITA ROJA.

En farmacias y droguerías.





diario político de unificación  
editado por los partidos comunista y socialista

En vanguardia y en retaguardia, dirección y disciplina. Que cada organización del... y cada central sindical se haga responsable de la actuación de sus afiliados. Cuando en el frente se estrecha la disciplina y se va a una dirección única, todos unidos en retaguardia a organizar la vida con plena responsabilidad en ciudades y campos.

## “AHORA NO SOMOS MAS QUE ANTI-FASCISTAS”

“La C. N. T. no tiene más que un programa único: Batir al fascismo, reducirlo y arrojarlo de España”-dice Federica Montseny, en su magnífico discurso de ayer

### Discurso de Federica Montseny

A las cinco y media de la tarde habló por el micrófono de Unión Radio, Federica Montseny, del Comité de la C. N. T. de Cataluña. Se dirigió a los radioyentes de Madrid, de España y del mundo. Dice que estamos viviendo la hora más grande, que se puede llamar única de la Historia de España. Añade que trae la voz de Cataluña, la voz de los que se batieron en los frentes de batalla, la voz de los que laboran en las fábricas, en los talleres y en los campos de toda Cataluña para que no falten elementos de lucha. «El fascismo—dice—representa anulación de todas las libertades conquistadas por el pueblo. Por eso no somos más que antifascistas. Mantenemos la lucha contra el fascismo porque además sentimos el orgullo de nuestra raza.» Dice que no es hora de elaborar programas, sino de hacer. «Precisamente la C. N. T. no ha tenido, no tiene más que un programa único. Lo hemos repetido hasta la saciedad y lo repetiremos nuevamente. No puede ser más grande este programa: batir al fascismo, reducirlo y arrojarlo de España. Hemos de señalar a los pueblos de Europa y América y al mundo entero el camino de la revolución verdadera.» Se dirige después a todos los camaradas y amigos socialistas, comunistas y anarquistas, republicanos, federales y demócratas, espíritus liberales y conciencias libres que en toda España luchan contra las hordas fascistas. Sigue diciendo que trae la voz de Cataluña y la seguridad de que jamás Cataluña se sentirá desvinculada del resto de España. «Precisamente los que representamos a la C. N. T. y a la F. A. I. tenemos un sentido muy alto de la responsabilidad.» Se refiere a la normalidad de Cataluña, donde funcionan ya toda clase de fábricas de municiones, trabajándose día y noche sin descanso alguno. «La Generalidad quiso premiar el gesto generoso del pueblo que el 19 de Julio conquistó ante la Historia laureles inmarcesibles; quiso premiar eso, que no puede pagarse con nada, con cuarenta horas de jornada ni con un aumento del 15 por 100 en los salarios ni con un 50 por 100 de rebaja en los alquileres. Nosotros estamos dispuestos a trabajar. Trabajamos ocho, diez, doce, veinte y hasta las veinticuatro horas del día.» Se refiere a cómo obran los fasciosos cuando entran en las poblaciones. Hace un relato de los crímenes cometidos por los fascistas en Sevilla, Córdoba, Zaragoza y todos los pueblos por donde han pasado. Censura acremente la actitud de estas hordas, que dicen ser la civilización y no son otra cosa que la destrucción. Luego dirige un saludo a las milicias que pelean en los distintos frentes. Agrega que desde Sevilla y Burgos habían de reconstruir España y de hacer una España grande. «No pueden hacerla los señoritos vagos, ni las clases improductivas, ni los capitalistas que jugaron a derribar la República, ni los curas que mantenían inactivos millones y millones de pesetas enterrados en sus arcas para limitar las posibilidades económicas y financieras de España. La España grande, la España productora la haremos nosotros con nuestro trabajo y conseguiremos que España sea un pueblo rico, fecundo y próspero. Todos estamos unidos en un frente de lucha y es necesaria la unión sagrada, unión magnífica que hará desaparecer todas las clases, todos los partidos políticos y todas las tendencias que nos separaban antes. Ahora no somos más que antifascistas. Así, pues, a luchar contra el fascismo y a reconquistar España, esa España grande y nueva que surgirá de este grandioso esfuerzo que realiza un pueblo afirmándose a sí mismo y poniendo ante el mundo entero el ejemplo más grande que han visto los siglos.»

José March Gasp, Vicente Guaita Palanque, Francisco Gozalbo Gasp, Viuda de José Castelló y Matias Soler Herrero. Arbitrariamente, a impulsos de la servil política rastrea llevada a cabo por el bienio radical-cedista, fueron ignominiosamente arrojados de sus parcelas estos arrendatarios, que pusieron en ellas, de padres a hijos, durante más de treinta años algunos de ellos, todos sus trabajos, todos sus sudores, todos sus afanes. Las fotografías adjuntas revelan la alegría de estos héroes anónimos del trabajo de la tierra, en los momentos en que los dirigentes de la Federación Regional de Colonos, Juan Bautista Petit, asesor jurídico; Manuel Serrulla, secretario, y Jordán y Jover, redactor jefe de «El Colono Valenciano», en nombre de la misma y del Partido Comunista, hacen entrega a los labradores de las parcelas de que fueron injustamente desposeídos. ¡Así se cumple la justicia del pueblo! ¡La tierra, para el que la trabaja! En otras crónicas nos ocuparemos más ampliamente y a fondo del problema planteado en esta finca, como en otras parecidas, y abordado felizmente por el Partido Comunista y la Federación Regional de Colonos.

El segundo aspecto de la cuestión a tratar hoy con brevedad es el relacionado con la incautación de las extensas posesiones de Casa Blanca, del término municipal de Almenara, juntamente con la fábrica industrializadora de los productos de la propia finca.



Momento de hacer entrega a los colonos, en la Masía de San Miguel, del término de Picasset, de las tierras que cultivaban y de las que fueron arrojados durante el bienio negro radical-cedista. Arma al brazo el campesino valenciano laborador por que la tierra rinda su máximo tributo e impedirá que ni la reacción ni el fascismo le arrebatan la conquista de la tierra que fecundó con su sudor.

A tal extremo habían llegado los abusos cometidos por los propietarios de estas posesiones, que ya señalamos oportunamente en anteriores artículos al hablar del sabotaje a los productos de la huerta, en este caso concreto a la cosecha del tomate, dándose el caso de no pagar a los labradores las existencias que aportaban, creando situaciones apuradísimas a los campesinos, que ha habido necesidad de llegar a la incautación para socializar la marcha de la misma. Nuestra labor ha sido coronada por el éxito. Se ha conseguido un crédito de cincuenta mil pesetas para atender al pago de jornales y género comprado, existiendo en almacén sobre unas 8.500 cajas de tomate en conserva, preparado para su inmediata exportación a Inglaterra y otros países.

Para regentar la buena marcha de esta incautación se ha nombrado una Junta administradora, integrada por Bautista Navarro Clement y José Gallego Berenguer, por el Comité Ejecutivo del Frente Popular de Almenara; Vicente Rebollar Roig, por el barrio del Mar, sitio de emplazamiento de la fábrica, y Joaquín Sanz Rico y Vicente Ballester Olmos, por la Agrupación Local de Colonos.

La trascendencia de este importante paso dado en pro de la liberación del proletariado de Almenara nos obliga a ocuparnos más extensamente, en crónicas sucesivas, ya que, hoy por hoy, debido a la premura de espacio, no podemos hacerlo.

¡Que cunda el ejemplo de Almenara y Torre Espioca! Serenamente, con firmeza, afianzando bien las conquistas, sigamos avanzando hasta conseguir el ideal de socializarlo todo y de acabar con la presión inicua del capitalismo, que absorbió sangre, energía y sudores del trabajador. ¡Adelante, adelante!

### OTRO NUEVO TRIUNFO EN LA SIERRA

El enemigo, que atacó con gran violencia, fué rechazado y perseguido por nuestras fuerzas, que le ocasionaron ciento treinta y cinco muertos y le hicieron treinta y cinco prisioneros, apoderándose de numeroso material moderno de guerra

Madrid, a pesar de todas las amenazas, a pesar de todos los anuncios que lanzan los fasciosos desde sus emisoras, conserva su tranquilidad y sonriente calma de siempre. Trabaja con denuedo por la victoria. Trabaja organizando las fuerzas, los servicios del frente, con la fraternal y generosa colaboración de las provincias. Cumple con ejemplar vigor las órdenes que recibe; es ejemplo de disciplina y de orden en todo momento. El enemigo, que no puede llegar a la capital de la República por ninguno de los caminos que a ella conducen, pues los han cortado con su valeroso empuje los soldados, y hace incursiones aéreas sobre ella se sorprenderá de ver que la vida en Madrid no se ha interrumpido y que conserva los atractivos de siempre.

Los soldados prisioneros traídos a Madrid estos días confesaban su estupor, ya que se les había hecho creer por la radio y por la prensa fasciosa de Burgos, de Valladolid y de Avila, que Madrid estaba medio destruido, sin servicios de ninguna clase, entregado al pillaje de una horda de forajidos que habían convertido una hermosa capital en una cabilia.

Veían los cafés y teatros abiertos, los obreros en los andamios, las chimeneas humeantes, el animado tránsito de la calle, los paseos y jardines llenos de niños entregados a sus juegos, y se restregaban de asombro los ojos. Todos después se ofrecían a enviar noticias a los fasciosos, por medio de hojas, por medio de la radio o por el medio que fuera para descubrirles esta realidad.

Dentro de las filas republicanas, en el campo de los leales, todo es orden, todo es trabajo y disciplina—dice un legionario que se pasó a nuestras filas en uno de los combates reñidos recientemente en Extremadura—. Cuantos pueden empuñar las armas se ofrecen para ello; acuden a los frentes sin que nadie les incite a ello, ni menos se les imponga, y dan muestras en todo instante de un gran entusiasmo y de un vigor ejemplar. En cambio, en el campo fascioso y salvo los requetés y falangistas que llegan de Navarra y de algunos otros puntos, reclutados por los

curas, los demás son llevados al combate por la violencia, amenazados de muerte si no lo hacen. En las poblaciones en donde dominan los fasciosos nadie trabaja, las calles aparecen desiertas y la gente sólo aspira a evadirse de lugares donde constantemente suenan las descargas de los fusilamientos. Esta es la realidad de Madrid, que enfurece a nuestros enemigos y que les hace prorrumpir en amenazas que no pueden realizarse, a pesar de los desesperados esfuerzos que estos días vienen realizando.

#### Boletín de la guerra

En uno de los sectores de la Sierra se reprodujo el combate de ayer, habiendo atacado el enemigo con gran violencia, pero siendo de nuevo rechazado y perseguido, ocasionándosele 135 muertos, destruyendo un tabur de Regulares, haciéndole 35 prisioneros, entre ellos varios jefes, y recogiendo 15 ametralladoras y muchísimas cajas de municiones y otros materiales modernos de guerra.

Esta magnífica victoria de nuestras valientes tropas y milicias ha producido el mayor júbilo en la Sierra, ya que desbarata por completo el meditado plan del enemigo, que había acumulado en ese sector, para poder ocupar importantes objetivos, sus mejores tropas y sus mejores elementos de guerra. En el resto de la Sierra hay algún movimiento de fuerzas y duelo de artillería.

La aviación opera también con gran eficacia. El enemigo ha sido detenido por uno de los frentes de Extremadura por donde se esforzaba en progresar. Esto ha producido alguna confusión en sus filas, y parece que a la vista de ello varía su primitivo plan. En los demás sectores de Extremadura hay calma absoluta.

Ha sido rechazado también el enemigo en sus ataques por el frente de Guipúzcoa y en su intento de avanzar hacia Asturias.

Se combate en algunos puntos de Andalucía y hay relativa calma en el resto de los frentes.

#### Un comunicado del capitán Bayo

Barcelona. — El comunicado del consejero de Defensa dice: «En el día de hoy la aviación practicó vuelos de reconocimiento en varios sectores del frente.»

Por su parte, el capitán Bayo dice: «Nuestras fuerzas se han dedicado al descanso. Hubo tranquilidad en todo el frente. Se han pasado a nuestras filas soldados y familias, que acusan desmoralización en los fasciosos.»

Hemos cogido dos ametralladoras, fusiles y municiones. Un avión voló sobre el campamento nuestro y huyó debido al fuego de nuestras ametralladoras.»

#### Los obreros municipales de Barcelona acuerdan ingresar en la U. G. T.

Barcelona. — Han celebrado una Asamblea los obreros municipales para decidir su ingreso en una organización sindical.

Por más de doscientos votos acordaron ingresar en la U. G. T., a la que ya pertenecen la guardia urbana y los bomberos.

#### Para reanudar las construcciones

Barcelona. — El Sindicato de Arquitectos, de acuerdo con la U. G. T. y C. N. T., ha decidido poner en ejecución todas las obras iniciadas en Barcelona y entregar mil pesetas para la suscripción a favor de las víctimas del fascismo.

#### Es detenido Salazar Alonso

Madrid. — El presidente del Tribunal Supremo y el presidente del Tribunal de Derecho que actúa en la cárcel dió ayer tarde la noticia de que había sido detenido el ex ministro Salazar Alonso.

La detención la llevó a cabo el grupo de la F. A. I. denominado «Los Libertos».

Este grupo preguntó al detenido: —¿Es usted don Rafael Salazar Alonso?

—Sí—contestó.  
—Pues queda usted detenido.  
—¿Y quiénes son ustedes?  
—Pues somos de la F. A. I.  
Contestó:  
—Yo me entrego solamente a los de la F. A. I.

#### Otra columna al frente

Barcelona. — A las 7:30 de la tarde ha desfilado por las Ramblas y plaza de Cataluña, con dirección a la estación del Norte, una columna integrada por tres mil hombres, perfectamente armados.

El desfile ha sido apoteósico. Los vivos no cesaban un instante.

#### Cinco fascistas ejecutados

Almería. — El Tribunal Popular ha condenado a muerte a tres tenientes de artillería, un sargento de la Guardia civil y un contralmirante honorario. Ayer se cumplió en sentencia. Además se ha condenado a siete reclusiones perpetuas.

#### REPORTAJES BREVES

### ¡La tierra para el que la trabaja!

#### La labor constructiva del Partido Comunista

Calladamente, pero de manera eficazísima, el Partido Comunista está realizando una labor grandiosa en la región, impulsando la socialización de la tierra y de las industrias derivadas directamente del campo.

Sucesivamente iremos detallando esta labor. Hoy nos limitamos a reseñar dos aspectos solamente: uno, la entrega a los labradores de las parcelas de tierra de la masía de San Miguel, sita en la partida de Terra-Bona, del término municipal de Picasset, y la otra, la incautación de la finca Casa Blanca, del término municipal de Almenara (Castellón).

En la primera se restituye a los arrendatarios Ramón Ciscar Duar, Camilo Liácer Martínez, Salvador Dasi Asensio, Fulgencio Domingo Soler, Ricardo Duart Montrull, Salvador Gozalbo Gasp, José Duart Montrull, Enrique March,



En la Masía de San Miguel, después de firmada el acta de restitución de parcelas a los campesinos, éstos rodean sonrientes a nuestros camaradas Juan Bautista Petit, Manuel Serrulla y Jordán y Jover, capitán este de Milicias antifascistas e impulsor de las reivindicaciones de los trabajadores de la tierra.

### MAS INFORMACION NACIONAL

Una periodista extranjera y dos milicianos mueren víctimas de su imprudencia

Murcia. — Noticias del cuartel general de Montoro, dan cuenta de que una periodista extranjera llamada Raquel, que utilizaba el coche de la matrícula de Soria número 505, y que acompañaba a dos milicianos de Madrid reentró al frente de Córdoba, sin autorización, cuando se dirigía a nuestras líneas y equivocó de carretera y con el coche a toda velocidad se lanzó camino de la capital, sin que pudieran detenerla nuestros avanzados. Al aproximarse el coche a las líneas enemigas los fasciosos hicieron una descarga, a consecuencia de la cual murieron Raquel y los dos milicianos que la acompañaban.—Febus.

#### El “Diario Oficial de la Generalidad”

Barcelona. — El «Diario de la Generalidad» publica un decreto nombrando magistrado de la Audiencia de Barcelona a don Angel Samblancat y Felyno Salas; de la de Tarragona, a don Jaime Nogué y don Ramón Simón Bode Rebollar Roig; presidente del Tribunal de De de dos milicianos de Madrid reentró al frente de Córdoba, sin autorización, cuando se dirigía a nuestras líneas y equivocó de carretera y con el coche a toda velocidad se lanzó camino de la capital, sin que pudieran detenerla nuestros avanzados. Al aproximarse el coche a las líneas enemigas los fasciosos hicieron una descarga, a consecuencia de la cual murieron Raquel y los dos milicianos que la acompañaban.—Febus.